

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIRALYI HERCEG UCCA 1. SZÁM
A SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA: 7-88

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY ÓRA. 3.— PENGÓ
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLER
VASARNAPI SZÁM ÁRA 20 FILLER

A bombamerénylet színhelyén

Az Erzsébetvárosi Kör, a pár év előtti borzalmas bombamerénylet színhelye, a minap ismét megélt. Bombatűz és halálhörgés helyett azonban ezúttal a kiegyenlítő és a békés fejlődés szavai hangzottak el benne. Kállay Tibor, a Körnek újonnan megválasztott diszelnöke tartott benne hosszabb beszédet s ennek meghallgatására számosan gyűltek össze a Kör tagjai s lelkesen ünnepelték az illusztris szónokot. Az egész társaság felállással adott kifejezést igen mély megilletődésének akkor, mikor Kállay Tibor beszéde elején megemlékezett azokról a szerencsétlen áldozatokról, kik mint az egyéni akciók áldozatai, — illetve kárvalottai, — mindenkinék részvételére számot tarthatnak. Ennek utána pedig nagy érdeklődés közepette esetelt a mai helyzetet, a melyben egészen más légkör uralkodik: a jogrend, a személyes biztonság, biztosítva van. Majd emelt szavakkal jelentette ki, hogy politikai működésének vezéreszméje az, hogy a régihez hasonló atrocitások és egyéni akciók elő ne fordulhassanak többé, hanem az egymást megértő, megbecsülési gondolata legyen ura a megnyugodott lelkeknek. Politikájának célja: a szenvedélyek kiküszöbölése, harc az ellen, hogy az indulatok valaha is urra lehessenek a magyar közéleten. Ez visszatérést jelent a múltban jól bevált, régi, békebeli politikához.

Politikájának további irányelve a demokratikus haladás, mert meggyőződése szerint, amint az egész világ, úgy Magyarország is, csak ebben az irányban haladhat. Demokrácia alatt azonban nem érti azt, hogy az alsóbb tömegek egyszerre kerüljenek uralomra, hanem azt, hogy kiegyenlítéssel faragtassanak le a szociális különbségek. Ez a meghatározás igen helyes és időszerű, mert hiszen a közelmúltban szomorúan és nagy áldozatokat szenvedve tapasztaltuk, hogy a meg gondolatlan, az erőszakkal gyorsított tempó végzetes lehet a nemzet fejlődésére. A Kállay Tibor értelmezésében azt jelenti a demokrácia eszméje politikailag, hogy a többségi vélemény érvényesülhessen és érvényesüljön; társadalmilag, hogy mindnyájan egyenlő tagjai vagyunk az összességnek; gazdaságilag pedig azt, hogy mindenkinék megadassék az élet javából és kényelméből annyi, amennyit becsületes munkája után megérdemel. Ez a politika szolgálja igazán a nemzet fejlődését s nem az, amelyik hangulatok és részletmegtátások erőltetésével szakadást idéz elő a nemzeti egység gondolatában. Nagy céljaink elérésében minden erőre és minden értékre szükségünk van, meg gondolatlanúsággal nem lehet és nem szabad kizárni a közös munkából a nemzet igen értékes elemét.

Építő munkára, egybefogásra, — megértésre van szükség, hogy a nemzet felépülve irízszott sebeitől, el-foglalhassa azt a helyet a nemzetek közösségében, amelyre őt történelmi múltja és elhivatottsága predesztinálja.

Harminc főnyi fajvédő csoport véres támadása Egerben

Véresre verték egy kormánypárti iparos vendégeit és a házat kirabolták

Letartóztatták a támadókat

Eger, február 16. Tegnap este 8 órakor a fajvédő jelölt Budaváry László kortesei Farkas Ferenc volt adótiszt vezetése alatt megrohanták a kormánypárti érzelmi Panyik János egri iparosnak Gárdonyi Géza ucca 11. sz. alatti lakását és az ott kártvázó kormánypárti öt embert megtámadták, őket az utcára cipelték és karókkal véresre verték. A házi gazdát letépték, ruháit szétszakgatták és leszurással fenyegették meg. Panyik Jánost a veszélyből fia mentette ki, aki azután fellármázta a szomszédságot segítségért kiáltozott. Erre a mintegy 30 főből álló támadó csoport

port eltávozott és egy hordóbort, edényeket és egyéb apróságokat vitt magával. A támadásban főleg ifjú Kaszás Imre cserepes iparos, Rakmány Ernő volt városi becsüs és Sajlai Sándor hentes vettek részt, akiket a feljelentésre őrizetbe vett a rendőrség és rablás, valamint magánlaksértés és súlyos testi sértés címén eljárást indított ellenük. Kihallgatásuk most folyik. — Az őrizetbe vett egyéneket az esti órákban átkisérték az ügyészségre. A fajvédők hívei továbbra is terrorral fenyegetőznek és ezért a rendőrség szigorú rendelkezéseket léptetett életbe.

Az Adám-ügyben erélyes választ adott a kultuszminiszter

Határidőhöz kötött leiratot intézett az egyetemi tanácshoz

A sértő levelet aláíró két orvos ellen eljárás indult Törvény készül az autonomiáról

Budapest, febr. 16. A képviselőház szerdai ülésén Borbély Macky Emil a gyöngyösi választókerületben az ellenzéki jelölt egyik emberének inzultálásával kapcsolatban történt eseményekről kért felvilágosítást a belügyminisztertől aki válaszában kijelentette, hogy vizsgálót fog indítani és amennyiben a csendőrség hibázott volna, megtorlással él.

Az adócsökkentési javaslat általános tárgyalásánál az első szónok Várnay Dániel volt, aki szerint a javaslat osztályérdekeket szolgál. Követeli a kereseti adómentes létminimum felemelését és a forgalmi adó enyhítését. — A javaslatot nem fogadja el.

Beck Lajos betekintést kíván a pénzügyminiszter adóstatistikájába és pontos adatokat kér a közönség és a törvényhozás tájékoztatására. Majd az egyes adónemeket bírálta. — A javaslatot elfogadja.

OKTÓBER DICSERETE.

Propper Sándor: A javaslat nem hoz enyhülést, de ugyanakkor konfiskálja az autonómia jogait. A

Hajlandó-e azt reparálni. Hajlandó-e az egyetem autonómiájának fokozottabb védelmét törvényhozási úton biztosítani. Ferde beállítás az, hogy az orvosi fakultás egyes tanárai kívánják erőszakosan az ügyet napirenden tartani. A fakultás tanári kara egyhangulag tiltakozott. Nem csodálkozik senki sem azon, hogy az egyetem ifjusága szolidáris tanáraival.

A KULTUSZMINISZTER
VÁLASZA.

Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszter válaszában azt hangsúlyozta, hogy politikumot igyekeznek a kérdésbe vinni, holott ezt szakszerűen és tárgyilagosan kell kezelni. Az egyetem autonómiájára szükség van és sohasem jutott eszébe, hogy azt kétségbe vonja. Az autonómia pere vitás. A mi egyetemi alaptörvényünk a tanárok kinevezéséről nem rendelkezik. A precedensnek egész sora van nálunk olyan értelemben, hogy a tanszékeket szervezték az egyetem meghallgatása nélkül és neveztek le tanárokat kandidálás nélkül. A dolog természetéből folyik, hogy a kultuszminiszter a fakultást meghallgatja a kinevezés előtt, de a keze nincsen és nem is lehet költse. Az Adám-ügyben a budapesti egyetemi tanács a lekorrektebb álláspontonra helyezkedett és nincsen konfliktus az egyetem és a kultuszminiszter között. Az egyetemi tanács a miniszteri leiratnak érvényt is szerzett és megfette azokat az intézkedéseket, amelyekre szükség volt. Ennek következtében Adám Lajos a rendkívüli egyetemi tanári jogainak birtokába is lépett.

Határidőhöz kötött leiratomban — folytatta emelt hangon a miniszter — felhívtam az egyetemi tanácsot, hogy Adám tanár mellé személyzetet osszon be és számára szigorlatokat írjon ki.

Csilléry András interpellációjára vonatkozólag kijelentette még a miniszter, hogy hajlandó az egyetemi autonómia kérdését törvényhozási úton szabályozni, mert lehetetlen állapot az, hogy az abszolútizmus idejéből való rendeletlen nyugodjék a budapesti egyetem ügye. Olyan törvényt azonban, amely a felelős miniszter kezét megkötö, nem hajlandó megalkotni, mert erre sehol a világon nincsen példa. Az egyes katedrák megszervezésének jogát a felelős minisztertől elvenni nem lehet. Szükségét látta annak, hogy egy harmadik szemézetit klinikát állítsanak fel. Törekedni kell arra, hogy az egyes professzorok köré csak olyan számú hallgatóság csoportosuljon, amennyit az a tanár meg is tud tanítani.

— Ami pedig magának Adámnak kinevezését illeti, hangsúlyozza, hogy az ébresztette fel benne a gyanút, hogy az orvoskar méltatlannak nyilvánította erre a katedrara Adám Lajost. Animozitást láttott abban, hogy szemmel látható

kormány szerinte nem tűr meg a maga hatalmán kívül más hatalmat, vagy rendelkezési jogot ebben az országban és a szabadságjogok korlátozása után most az autonómiaakra került a sor. 1918 októberé jelentette Magyarországon a szabadság jogok és az egyéni előrehaladás lehetőségét.

Farkas Géza: Hogy lehet ezt dicserni! Hogy pártolhatja valaki a forradalmat!

Éry Márton: Gyaldzat!

Propper Sándor: Nekem jogom van az októbert dicserni, mert csak passzív katonája voltam. (Taps a baloldalon, felháborodás és zaj a középben.) Nem helyesli a vármegei kiskirályok tultengő hatalmát, de tiltakozik az autonómia jogainak csökkentése ellen. — A javaslatot nem fogadja el.

INTERPELLÁCIÓ
AZ ADÁM-ÜGYBEN.

Csilléry András interpellációjában az októbert dicserni a kultuszminisztertől, van-e tudomása arról hogy Adám tanár kinevezésével a Pázmány Péter Tudományegyetem autonómiáján súlyos sérelem esett

tendenciával egyedül csak Adámot érték ki. Óvatosan kellett tehát eljárni és meg kellett vizsgálni, hogy az orvoskar véleménye objektív volt-e, mert akkor, amikor valakit magántanárrá habitálnak, már elismerik, hogy tudományos ember. Dollinger egyetemi tanár, aki mellett Adám Lajos hosszabb ideig mint tanársegéd működött, maga is elismerte kiváló képességeit. Akiről Dollinger így nyilatkozik, nem lehet egyedül méltatlan arra, hogy ezt a katedrát megkapja. Minthogy meggyőződött arról, hogy Adám erre a katedrára alkalmas, kinvezésére ajánlatot tett. — Ezért vállalja is a felelősséget.

— Végül rátért az ifjúság magatartására és megemlékezett az Adám tanárhoz intézett levélről. Ezt a levelet két orvos írta alá. Lehetetlen állapot az, hogy az egyetem fejelemmi hatalmán kívül álló egyének legyenek vezérei az ifjúságnak. A független orvos, mint az ifjúság vezére, beleviheti az ifjúságot olyan magatartásba, amely az egyetemről való eltávolítást vonhatja maga után. Ennek kárát egyedül csak az ifjúság láthatja. A Turul Szövetség szabályzatát összhangba kell hozni az egyetem fejelemmi szabályzatával. Nincsen kifogása az ellen, hogy asszisztensek és adjunktusok is benne legyenek ebben a szövetségben, de arra kell helyezni a fősúlyt, hogy az illetők az egyetem és a kultuszminiszter felügyeleti hatalma alatt álljanak.

— Szükségessé látja azt is, hogy a gyűlések megtartásához a tanárok hozzájárulását is kikérjék. A Turul Szövetség szabályzatát pedig a Hungaria Szövetség szabályzatának megfelelően kell módosítani. Az ellen a két orvos ellen, kik ezt a levelet aláírták, az eljárást megindította.

— Felkér mindenkit, hogy igyekezzék odahatni, hogy végre valahára lekerüljön a napirendről. Végszül kijelenti, hogy szigorú az ifjúsághoz, de szemében az apa szírgusúga van és nem hajlandó arra, hogy a bosszu megtorló erejével lépjenek fel az ifjúsággal szemben. Ilyen szerepre egy kultuszminiszter sem fog vállalkozni. Felveti a bizalmi kérdést és válaszában tudomásul veseli.

Pakots a választ tudomásul vette. Csüllery azonban azzal az indoklással, hogy a választ öt nem elégíti ki, nem vette tudomásul.

A Ház a választ óriási szavazattöbbséggel vette tudomásul s ezzel az ülés három órákor véget ért.

Az állam méltányos földesur lesz

Budapest, február 16. Ismeretes az az akció, amelynek egyik főcélja, hogy a kisajátítást szenvedők a földbirtokreformmal kapcsolatban végre valahogy elvesztett birtokaik ellenértékéhez jussanak. — Az OMGE vezetősége mindent elkövet, hogy ezt az akciót támogassa.

Mayer János földművelésügyi miniszter legutóbb az OMGE közgyűlésén kijelentette, hogy a falu népét jutalmazni kell a kommunizmus alatt tanúsított magatartásáért. Erre szolgálnak a vagyonszállítási adók. A legszegényebbeknek ezt osztották ki és a kormány bányára tudni fogja a méltányos földesur kötelességét anélkül, hogy az állam érdekeit feladná. A kisajátítást szenvedő birtokosok természetesen teljes mértékben igényt tartanak a törvény értelmében földjeikért járó ellenértékre.

Az OMGE felhívja most azokat

a földbirtokosokat, akik megváltást szenvedtek, hogy a Földbirtokosok Országos Szövetségének

megalakításában vegyenek részt és csatlakozásukat az OMGE igazgatóságánál jelentésük be.

Bethlen miniszterelnök a hadikölcsönök valorizációjáról

Indokoltnak látja, hogy az elszegényedett hadikölcsönt jegyzők felsegítésére a népjóléti miniszter akciót kezdjen

Budapest, február 16. A képviselőház pénzügyi bizottsága ma délután kezdte meg a költségvetés folytatásos tárgyalását. Az igazságügyi tárca költségvetését Örfly Imre előadó ismertette.

A pénzügyi tárca költségvetésére áttérve, a pénzügyminiszter kijelentette, hogy a népszövetségi kölcsönből még mintegy 82 millió aranykorona áll rendelkezésre, amelyből a kormány legközelebb a genfi tárgyalások alkalmával 50 millió aranykoronát, vagyis 58 millió pengőt kér felszabadítani a jövő évi beruházásokra.

Majd Bethlen miniszterelnök rámutatott arra, hogy az ő és a pénzügyminiszter részéről az a kijelentés történt, hogy a hadikölcsönök tekintetében általános valorizációról szó sem lehet, mert ez olyan súlyos megterhelést jelentene az államkincstárba, amilyent a mai viszonyok nem engednek meg.

Leghelyesebb volna, ha a törvényhozás olyan törvényt hozna, amely kimondja, mi szerint az állam a mai viszonyok között a valorizációba nem mehet bele. Tekintettel arra a helyzetre, amelybe bizonyos összegűzők önhibájukon kívül, sőt hazafiasságuk folytán jutottak, indokoltnak tartja azt, hogy a népjóléti miniszter akciót kezdjen ezeknek az egyéneknek megsegítésére. Ez azonban a népjóléti tárca keretébe tartozik.

Kéri a miniszterelnök a bizottságot, hogy ezzel a kérdéssel a népjóléti tárca keretében foglalkozzék. — Hogy a kormány eddig konkrét javaslatl nem lépett a törvényhozás elé, annak az az oka, hogy adatgyűjtés folyik.

Marschall Ferenc a kisemberek érdekeit kívánja a hadikölcsönök valorizációját tekintetében biztosítani. Ezután a vitát megszakították.

Gróf Degenfeld Imrét -- barátai -- ismeretlen helyre szállították a Schwarzer szanatóriumból

A gróf érdekes levelet intézett az egyik budapesti napilaphoz

Budapest, február 16. Ismeretes, hogy Degenfeld Imrét két-három évvel ezelőtt költségei miatt a családja bevitte a Schwarzer-szanatóriumba. Tegnapi este ügyvédje értesítette gróf Degenfeld Imrét, hogy férjét állítólag elszállították a szanatóriumból. A grófnő azonnal autóba ült és elment a Schwarzer-szanatóriumba, ahol megnyugtatták, hogy a gróft nem vitték el. Ma délután a grófnő ismét elment a szanatóriumba és legnagyobb izgalommal értesült arról, hogy a férjét tegnap este 6-7 óra között Radvánszky Béla báró és Radnóczy József csakugyan elvitték a szanatóriumból.

A szanatórium igazgatósága a gróft akadály nélkül kiadta, miután a családja már régen nem fizette meg érte a betegápolási költségeket.

A grófnő ma délután jelentést tett a dolgról a rendőrségnek s annak a

gyanújának adott kifejezést, hogy Degenfeld gróft Radvánszky báró egy külföldi, elmeorvóintézetben helyezte el s ezáltal egyszer s mindenkorra elzárja őt attól a lehetőségtől, hogy jogos anyai örökébe lépjen. A rendőrség azonnal megindította a nyomozást s minden valószínűség mellett szól, hogy pontosan meg fogja állapítani, mi történt tegnap este 6 óra óta Degenfeld Imrével.

Budapest, febr. 16. A Schwarzer-szanatóriumból tegnap elszállított Degenfeld Imre gróf levelet juttatott el egy lap munkatársához, amelyben cáfolja gyámság alá helyezésének szükségességét. Kiemeli, miszerint a szanatóriumban az egész idő alatt rendelkezésre állott szilárd, borítékja és kése. — amilyen eszközöket betegek kezébe nem adnak.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam tavaszi programja

I. Rendes előadások:

Február 21-én és 28-án délután 6 órákor dr. Tankó Béla egyetemi tanár: Erdélyi lírikusaink, 2 óra.

Február 22-én délután 5 órákor Rác Lajos mezőgazdasági kamarai igazgató: A növényvilág csodái. — (Vetített képekkel.) 2 óra.

Február 24-én és március 3-án délután 6 órákor dr. Vargha Kálmán gazdasági akadémiai igazgató: A magyar föld terméjéről és a buzáról. 2 óra.

Február 26-án és március 5-én délután 6 órákor dr. Boldisár Kálmán városi főjegyző: A magyar főrendiház multja. 2 óra.

Március 7-én és 14-én délután 6 órákor dr. Lencz Géza egyetemi tanár: Hogyan álltak elő keresztény evangéliumaink? 2 óra.

Március 10-én és 17-én délután 6 órákor dr. marosi Márai István egyetemi tanársegéd, ideg orvos: Az elmebetegkel való bánásmód. 2 óra.

Március 21-én délután 5 órákor dr. Bodnár János egyetemi tanár: A robbanó anyagokról. 2 óra.

II. A debreceni Tisza István tudományegyetem Hatvani öreg cserkész csapat javát szolgáló földrajzi ciklus előadásai időrendben:

Február 21-én és 28-án délután 5 órákor dr. Milleker Rezső egyetemi tanár: Kínai problémák, Törökország. (Az utóbbi vetített képekkel.) 2 óra.

Február 24-én és március 3-án délután 5 órákor dr. Szilády Zoltán egyetemi tanár. Az ember származása. 2 óra.

Február 28-án és március 5-én délután 5 órákor dr. Hoffer András egyetemi tanár: Indiai képek. Földalatti erők. (Vetített képekkel.) — 2 óra.

Március 7-én és március 14-én délután 5 órákor dr. Eesedi István egyetemi tanár: A dolomitok. Konstantinápoly. (Vetített képekkel.) 2 óra.

Március 10-én és 17-én délután 5 órákor dr. Márton Béla egyetemi magántanár: Japán, Norvégia. (Vetített képekkel.) 2 óra.

Március 12-én délután 5 órákor dr. Dávid Lajos egyetemi magántanár: Hatvani professor, a magyar Faust. 1 óra.

Március 12-én és március 19-én délután 6 órákor Wallisch Oszkár egy-

német-olasz lektor: Firenze és művészete. (Vetített képekkel.) 2 óra.

Március 19-én délután 5 órákor Szondy György ref. leánygimn. tanár: A jégmunka. (Vetített képekkel.) 1 óra.

III. A Beethoven-ciklus előadásai: Március 22-én, 24-én és 26-án délután 5 órákor dr. Tankó Béla egyetemi tanár: Emlékezés Beethoven halálának 100 éves évfordulójára alkalmából, (Zenei illusztrációkkal.) 3 óra.

A zenei illusztrációkat előadják: 1. Zongorán Bay Erzsike zongoraművész: Für Elise, C-dúr szonáta (op. 53.); Waldstein szonáta; A-dúr szonáta (op. 52.); Es-dúr szonáta (op. 81.); á-ból a Les Adieux. 2. Vonós-négyesben Páricsy Pál, Szűcs Gergely, Nádasdy József és Lévay József (op. 18. 2. G-dúr). 3. Hegedűn és zongorán Páricsy Pál és Szabó Emil zenei tanárok. (7. és 10. hegedű-zongora szonáta.)

Az előadás helye a kollégium diszterme, kivéve dr. Bodnár János egyetemi tanárnak „A robbanó anyagokról” szóló előadásait, amelyek előadó az orvostudománykari kémiai intézetben (Simonyi ut 16. sz. a.) tart meg.

A belépti díjat a rendezőség, — a fontos kulturális célra való tekintetből, — a minimálisra szabta. A jegyek ára: I. egy-egy rendes előadásra 30 fillér, bérletjegy mind a 14-re 3 pengő; II. egy-egy földrajzi előadásra 80 fillér, bérletjegy mind a 14-re 8 pengő; III. egy-egy Beethoven előadásra 1 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárújegy váltására jogosultak. Jegyek elővételben Springernél (Piac utca, főposta mellett) és az előadás előtt a teremben kaphatók.

Ország Tivadar hegedűhangversenye

Szabó Emil hegedűszonátája

Hubay egyik legkiválóbb tanítványa, Ország Tivadar mutatkozott be szépszámu közönség előtt a városi Zeneiskolában. — Svájci és finnországi körútja nagy sikere után végre itthon is bemutatkozott. Ország Tivadar született muzsikus; hegedűjének nemcsak technikai titkait ösméri (kivált csodás flageoletteit és kettős fogásait bámultuk), hanem lelke is teljesen kitárult előtte. Ösztönös, mély és ártéztett a játéka. Páratlan ritmusérzéke, finom hangszínei is mutatják nem mindennapi tehetségét. Van benne lendület, szenvedélyes odaadás, kantilínája meleg, tónusa bársnyos, Izléssel összeállított műsora Goldmark hegedűversenye, Sarasate Saint-Saens, Tartini darabjai szerepeltek. — A viharos tapsokra két ráadást is kellett adnia köztük Schubert Ave Mariaja ihletett tolmácsolását.

Külön érdekessége s eseménye volt az estnek Szabó Emil a zeneiskola rendszeres tanára hegedűszonátájának bemutatása. Szabó Emil Kodály tanítványa, de a szonáta felépítésében nincs a mindennapi modernkedés. Tartalmas komoly munka, erős lyrissággal, egyenletes kidolgozással. A hegedű a zongora természetes ellentéte finom művészetlet letempitott. Sok szép zenei gondolat, az andante hullámos melódiája, a finále humoros, ötletekben gazdag frissesége teszik értékessé a művet. Ilyenkor érezzük, mily nagy szükség volna egy központi szerve, mely lehetővé tenné a vidéki tehetségek pesti bemutatkozását.

A közönség úgy a kiváló hegedűst, mint a zongorarészt játszó szerzőt lelkes tapsokkal fogadta. — Ország Tivadar kétségkívül hegedűművészeink legelső sorában áll s már ma is nemzetközi értéket jelent.

Dikiccsel összeszurkálta háziasszonyát, majd önmagán harakirit végzett egy cipészsegéd

Budapest, február 16. Ma a kora délelőtti órákban borzalmas öngyilkossági tragédia játszódott le a Király uca 16. számú bérházban. — Horváth Pál állásnélküli cipészsegéd, aki hosszabb idő óta nem tudott sehohol sem elhelyezkedni, munkát kapni, elkeseredésében ma délelőtt 9 órakor kirohant a konyhába, ahol szótárába keveredett lakásadónőjével, Kolovein Irmával, majd egy ugynevezett cipészvágókést rántott elő és az asszonyra rohant. Az idős nő segélyért sikoltott majd amikor a szomszéd lakásokból kirohantak, hogy a megtámadott asszonynak segítségére siessenek, Horváth Pál bemenekült a szobába s öngyilkosságot követett el. Azt a hosszupengéjű kést, amellyel

a háziasszonyát összeszurkálta, egész markolatáig mellébe dőfte. Előzőleg azonban nyakán, kezén és hasán is mély vágásokat ejtett. — Ilyen állapotban találták, holtan az albérelti szoba egyik ágyán, amikor a rendőri bizottság a lakásban megjelent. A 61 éves Kolovein Irmát a mentők részszelítették első segélyben. Sebesülései könnyebb természetűek voltak, úgyhogy lakásán hagyták. A király ucai dráma óriási tömeget vonzott a ház elé, úgyhogy a déli órákban, amikor a rendőrségi halottaskocsi megállt a ház előtt, hogy a szerencsétlen végű Horváth Pált elszállítsa, még mindig nagyszámu közönség tárgyalt a délelőtti öngyilkosság részleteit.

A kereskedelmi alkalmazottak nagygyűlése a felmondási idő megrövidítése és a végkielégítés előrlése ellen

Budapest, február 16. A kereskedelmi alkalmazottak országos szövetsége ma nagygyűlést tartott. A nagygyűlés megdöbbenéssel értesült a Budapesti Ipar- és Kereskedelmi Kamarának arról a határozatáról, amelyben állást foglal a végkielégítés eltörlése, a felmondási idő megrövidítése és a munkaidő meghosszabbítása érdekében. Ez a kamarai határozat csak arra alkalmas, hogy az alkalmazottak nyomorát fokozza, a

munkanélküliséget szaporítsa. Felkéri a nagygyűlés a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetségét hogy az alkalmazotti sérelmeket foglalja emlékiratba s a mai ülés határozatából juttassa el a memorandumot a miniszterelnökhöz, valamint a kereskedelmi miniszterhez és indíttson országos mozgalmat a most érvényben levő felmondás, végkielégítés és az esti hat órai üzletzárás fenntartása érdekében.

Férjhez ment Kosztka István elvált felesége

Budapest, febr. 16. Thomka Zoltán huszárezredes ma délben az I kerületi anyakönyvi hivatalban házasságot kötött Mezey Amáliával akinek elvált férje Kosztka István agyonlőtte Valerián ezredest.

Beadvány a városhoz a debreceni szerelőmunkások érdekében

A Szent Anna ucai bérház építésénél a debreceni szerelőmunkások egy részét elbocsájtották

Tegnap a következő beadvány érkezett a városi tanácshoz: Tekintetes városi tanács! Méltóságos polgármester ur! A Szentanna ucai bérház építkezésénél dolgozó vízvezeték- és gőzfűtési szerelő munkások az elmúlt hét folyamán az ott dolgozó Wolf-cégnél beszüntették a munkát. Erre a lépésre az a körülmény kényszerítette őket, hogy a munkaadó a kollektív szerződést, amelyet minden debreceni munkaadó betart s amelyet a fenthivatkozott építkezésnél dolgozó többi munkaadó is kötelezőnek ismer el, nevezett munkaadó magára nézve nem ismerte el kötelezőnek s annak betartását megtagadta.

A munkaadó előre látva magatartásának következményeit, a tek. városi tanácshoz fordult s arra kért engedélyt, hogy más városokból hozathasson munkásokat s ehhez a kérelméhez azt a nyilvánvalóan valóban állítást fűzte, hogy a debreceni munkások felét sem termelik ki munkában, mint a más városokból való szerelők.

Megdöbbenéssel hallottuk, hogy a tek. városi tanács hitelt adott ennek a valótlanságnak s a munkaerő alkalmazása tekintetében szabad ke-

zet adott a vállalkozónak s ezen elhatározását akkor sem változtatta meg, amikor képviselője útján az iparhatósági tárgyaláson, amelyet a bérharc beszüntetése érdekében indítottak, meggyőződhetett, hogy mennyire valótlán a munkaadó állítása s mi volt az oka a munkabeszüntetésnek.

Most a helyzet az, hogy dacára az iparhatóság előtti tárgyalás eredményének, amely szerint a munkaadó kijelentette, hogy a jövőben aláveti magát a kollektív szerződésnek, a békéltető tárgyalást követő kifizetési napon a helybeli munkások egy részét elbocsájtotta s idegenből hozott munkásokkal pótolta, hivatkozva arra, hogy a tek. városi tanács megengedte neki, hogy más városból szerezzék be a munkaerőt.

Jelen beadványunkban azzal a tiszteletteljes kérelemmel fordulunk a tek. városi tanács elé, hogy a nyilvánvalóan megtévesztésen alapuló határozatot megváltoztatni s a fentnevezett céget arra utasítani méltóztatassék, hogy csak az esetben alkalmazzon idegen városból hozott munkaerőt, ha a helyi munkapiacon nem állna rendelkezésre megfelelő munkaerő.

Egyébként pedig felelősségünk teljes tudatában kijelentjük, hogy a munkaadó valótlán állításával szemben az ellenkezője az igaz. Hajlandók vagyunk szakértők előtt bizonyítani hogy a debreceni, régi, begyakorolt munkások termelnek többet, — még a szóban levő építkezésnél is, — az idegen munkásoknál.

Kérelmünk sürgős elintézését tisztelettel várjuk

Kiváló tisztelettel:

a debreceni
vas- és fém munkások
szakszervezete.

Sodrony ágvbetétei

lezjobb műtőseket készít

Neumann P. uca 17

Friedlaender Frigyes a debreceni ügyészség fogházából felvezették a budapesti tárgyalásra

A pénzhamisítók izgalmas szembesítése Felmentették a bankóhamisítási per egyik vádlottját

A budapesti büntető törvényszék Mayer Fülöp dr tanácselnök vezetésével a szerdai napra tűzte ki annak a bünpernek a főtárgyalását, amely szoros kapcsolatban áll az ugynevezett olaszliszkai milliós bankjegyek pénzhamisítási ügyével. A budapesti főtárgyalás vádlottja Halpert (Hámos) Ernő, alkalmazás nélküli magánhivatalnok, akit még tavaly, április végén tartóztattak le és azóta vizsgálati fogságban ül.

Az ügyészség hamis pénz forgalombahozatalának büntetével vádolja azon az alapon, miszerint Halpert Ernő is tagja volt annak a pénzhamisító társaságnak, amely az 1925. év nyarán az egymilliós államjegyek hamisításával foglalkozott.

Először Hámos Ernő vádlott állott a bíróság elé; 26 éves úgynök. A következőképpen védekezett:

— Nem érzem magam bűnösnek, hamis pénzt én soha nem hoztam forgalomba. 1925 november 30-án letartóztattak. Hosszu hónapokon át voltam fogságban. Amíg a fogházban ültem, sokat töprengtem a fölött, hogy mi vihette rá Weingartenre, hogy éppen engem választott ki, hogy bemártson a bajba.

Az elnök most Friedlaender Frigyeset szólítja be, hogy tanuképpen kihallgassa. *Friedlaender Frigyes fogházörök hozták fel Debrecenből a tárgyalásra.* Személyi adataira vonatkozó kihallgatása alkalmával elmondotta, hogy Debrecenben a törvényszék két évi fegyházra ítélte pénzhamisítás miatt. — Ezután így folytatta vallomását: — 1925 nyarán találkoztam Weingartenrel. Elpanaszoltam, hogy rosszul megy a sorom, mire ő felajánlotta, hogy hamis milliósokat ad nekem. Azt is mondotta, hogy valami Hámos, vagy Hámos, vagy Hantos nevű embertől kapja a hamis milliósokat. Én Hámost soha sem láttam, nem is ismerem, csak a tárgyaláson láttam először.

Ezután következett Weingarten Jeromosnak tanukénti kihallgatása;

őt is, mint Friedlaender Frigyes, szuronyos fogházor kísérté be a tárgyalóterembe. Semmit se akar tudni az egész esetről. Személyi adatainak előadása során azt mondja, hogy kereskedő. Kiadatási eljárás után került Bécsből az igazságszolgáltatás kezére.

Ezután a tanácselnök szembesíti Weingarten Friedlaenderrel. Farkasszemét néznek egymással s Friedlaender hangosan mondja Weingartennek:

— Igenis, te 1925 nyarán, amikor én arról panaszkodtam, hogy rosszul megy a dolgom, felajánlottad, hogy szerzed nekem hamis milliósokat.

— Hazugság! Nem igaz! Erről sohasem beszéltem, — vág vissza izgatottan Weingarten.

— Nem hazugság, igazat mondom! Még arról is beszéltem, hogy nem fogom forgalomba hozni a hamis milliósokat, hanem kölesönt kérek azokra.

— Nem igaz, hazugság! — mondja újból Weingarten, aki a szembesítés után elmondja, hogy Bécsben fogták el a detektívek, kintózták, éhezették, napokon keresztül csak sós heringet adtak neki enni, vizet azonban nem és kényszerítették, hogy bevallja, — hogy ő adta Friedlaendernek a hamis milliósokat.

A bíróság ezután kihallgatja Schnell József detektívet, akit Bécsből küldött a rendőrség, hogy Weingarten hazahozza. A detektív elmondotta, hogy Weingarten mindent beismert Bécsben; ő nem tud arról semmit, hogy Weingarten a bécsi rendőrségen bántalmazták volna a detektívek.

A perbeszédék befejeztével a bíróság felmentette Hámost az ellene emelt vád alól, azzal az indokolással, hogy egyetlen terhelő adat ellene Weingartennek Bécsben tett, de most visszavont terhelő vallomása, amit meggyőző bizonyítéknak, — olyannak, amire marasztaló ítéletet alapítani lehet, — elfogadni nem lehet.

Autójával árokba fordult, mert szélütés érte

Szolnok, febr. 16. Ma délben egy hatalmas autó közeledett a város felől az átjáró felé, a lezárt sorompók láttára lassított. Az autó lassu tempóban, cikk-cakkos menetben — érthetetlenül — belement az országutat szegélyező árokba és kisebb sérüléseket szenvedett, de sem a vezetőnek, sem utitársának sérülése nem történt. — Később derült csak ki, hogy az autó vezetőjét szélütés érte és ezért futott az árokba a vezető nélkül maradt motor.

Az autó Bukarestből indult el és rajta Karol Oudra prágai cseh gyáros és a gyáros bukaresti megbízottja ment Bécsbe és onnan Prágába. Szolnokig zavartalanul tet-

ték meg a hosszú utat, de már a gyáros utközben is panaszkodott cégvezetőjének, hogy nem jól érzi magát.

Szolnokon átmenet ismét rosszul lett Karol Oudra. Még volt ideje, hogy lassítson, de már a motort elállítani nem tudta. *feje hirtelen lehanyalt és elengedte a kormánykereket* és rádólt mellette ülő utitársára.

A lassan, szinte lépésben haladó autó belement az országutat szegélyező árokba, de komolyabb baja nem történt, úgy hogy egy szintén Budapest felé menő autó egyik utasa ült rá és vezette gyors tempóban a beteg gyárossal Budapest felé.

Nahaj huszár özvegyének kártérítési pere

Budapest, febr. 16. Emlékezetes még, hogy két évvel ezelőtt a nyiregyházi laktanyában Madár Antal őrzető parancsára két közhuszár felakasztotta Nahaj József közhuszár. — Madárt és társait súlyos fegyházbüntetésre ítélte a bíróság. Nahaj özvegye most kártérítési pert indított a kincstár ellen s havi 48 pengőt kér a maga számára. — A bíróság több adat beszerzése céljából a tárgyalást elnapolta s így ítéletet még nem hozott.

ké i nagy fizetésű nézet keres

agilis kultúriszvelőket

életbiztosítás részre fix fizetés és magas juttatással. Cím a leadván

Mész kömenes, kővér és szaporá 5.60. K 70.000 Piac u'ca 10. I. e.

x Vidékre autón legkényelmesebben utazhat a Fortuna berautó-vállalat kocsiján. Kocsirendelés a 320. telefonszámon. Szapó uca 10. szám.

Közérdekű levelek

Hol legyen a vásárcsarnok

Az alábbi levelet kaptuk, melyet arra tekintettel, hogy a város dolgai-
ba minden polgárnak van
bele szólási joga, szive-
sen le is közlünk, de meg-
jegyezzük, hogy a levél-
író fejtegetéseivel nem
mindenben értünk egyet.

Mint egyik hű olvasója, tisztelettel
kérem a tek. szerkesztőséget, adjon
helyet néhány közérdekű soraimnak,
amely a létesítendő vásárcsarnokkal
van vonatkozásban.

A „még nem késő” szavakkal kez-
dem soraimat a nagy közönség nevé-
ben az építendő vásárcsarnok ügyében.
A vásárcsarnok leendő helye, a Dégen-
feld tér és a Csapó ucai szöglet hely-
en kiszemelve a városi tanács részé-
ről, ami csupán azon szempontból vol-
na jó, hogy úgy tűnik fel, hogy a vá-
ros központján van. Ez az egy bizo-
nyos, de másrészt az áruló egyéneknek
nem alkalmas, mert a hely kicsiny. —
Lőzzáférhetetlen és rettenetesen drága
lenne az a hely, úgy, hogy mire az ké-
szen lenne, mintegy százmillióba ke-
rülne, amit nem bírnak megfizetni a
benne áruló egyének. De meg a hely
olyan szívében fekszik a városnak, —
hogy arra a helyre egyik legimpozán-
sabb épülete emelhető fel.

Ha a tek. városi tanács lenne szives
magáévá tenni azon kérelmet, hogy
vizsgálta meg a legmegfelelőbb he-
lyet, az Árpád teret, ahol van annyi
hely, hogy az összes termelők, magán
elárúsítók, zöldségesek, gyümölcsösök,
az összes mesteremberek, akik most
csaknem sátorosigány módra állítják
fel sátraikat a Főucca után következő
legszebb uccában, a Kossuth uccán, —
ahol már ott van a szép kétsorfa és
gyönyörű parkot lehetne ott alkotni.
Elkellene helyezni a Kossuth uccáról
mindennemű árust, a kocsival, seprűvel
együtt, stb., mind oda az Árpád térre.
Ha nem a város kölközepén van is
az a hely, de bent van a városban, ott
össze lehet koncentrálni mindent, úgy,
hogy a vásárló nagy közönségnek min-
dene, ami neki kell, ott azon az egy
helyen megtalálhatja, (kivéve a hentes-
mészáros árukat nem, mert a hus-
áru iparosok úgy elvannak helyezkedve
a városban, hogy minduntalan hentes
és mészáros üzletekkel találkoznak).
Csak egyet szabadjon még megemlíte-
ni. A Csapó uca elejétől csupán az
Árpádtérig találunk harminc husáru
üzletet, úgy a város minden részében
olyan húst kaphat az ember, amilyent
akar. Szóval a husiparosok maradhat-
nak ott, ahol vannak és ahol akar-
nak.

A közönség belátása szerint egy-
cseppet sem volna kívánatos olyan vá-
sárcsarnok felállítás, amely zárthelyi-
ségeket foglalna magában.

Igenis vasoszlopokra (három méte-
res) magasan, deszkatejűvel bebádo-
gozva az egész vásártéri terület, a sor-
uccák üvegtetőzettel, hogy világos len-
ne, a vasoszlopok képeznének egy-egy
árulohelyiséget, amely árulohelyiség,
uccahosszába három és befele pedig
kétfőméter lenne. A főuccai a térnek
három méter, a keresztutak pedig ket-
tőméter lehetnek, köröskörül pedig egy
és fél méter magas, erős sodronykerítés
fogná körül az egész vásártérrel, amíg
az alja erős betonnal lenne megcsinál-
va. Végül pedig egy a nagytárolástól,
mint a kisállomástól összekötő villamos
járat kellene, ami a város minden ré-
széről összpontosítaná a vevő közön-

séget, ami nagy forgalmat csinálna a
villamos társaságnak is.

A villamoskocsizhoz hozzá kapcsolód-
na egy vagy két lapos kocsis, ami az
árusok holmiját a piacra szállítaná.
A közönség is megszokja a villamosan

való járást, ami ugysem fog nagy ősz-
szegbe kerülni.

Ennek a tervnek a kivitele egy tized-
részbe sem kerül, mint a cifra, nagy,
kényelmetlen csarnok.

Egy adózó polgár.

A város tárgyalás alá vette az új üzletvezetőségi palota építésének ügyét

**Az új székház a Népkertben, vagy a HEV. mostani
háza helyén épül -- Lehet, hogy sürgősen megkezdik
az építkezést -- A járásbírósaít itélete szerint az üzlet-
vezetőségnek májusban ki kell mennie a Tisza palotából
Tíz nap múlva lesz döntés**

A város építési bizottsága teg-
nap délelőtt a tanácssteremben Ma-
gos György polgármester elnöklé-
se mellett nagyfontosságú ülést
tartott. Megjelentek — a tárgyra
való tekintettel — Balázs üzletve-
zető és Gál Samu a HEV. igazga-
tója; ugyanezen most jelentek meg
először azok az új tagok is, aki-
ket legutóbb választottak be.

Borsos József műszaki tanácsos
ismertette a bizottság előtt az üz-
letvezetőségi palota felépítésének
ügyét és előadta, hogy az üzletve-
zetőségnek, mivel 1927 május 1-re
bérletét felmondták, a Tisza-palotá-
ból ki kell költöznie. Ezért a vá-
roshoz fordult, hogy az üzletvezető-
ségi palotát építse fel.

Véleményünk szerint ezt a vá-
ros annál könnyebben vállalhatja,
mert az építési költségek annuitá-
sát, mint bért az üzletvezetőség
megfizeti; a HEV. pedig, amelynek
szintén ki kell költöznie mostani
helyiségeiből, mert erre közgyűlési
határozattal kötelezve van, — mi-
vel a joga ott lejárt, ugyanezen az
új palotában kíván elhelyezkedni.

A városi tanács megelőzően már
foglalkozott ezzel a kérdéssel és a
Pettő-léri elhelyezést hozta javas-
latba. Itt két helyről lehetne szó:
Az egyik a mostani park terület-
ten lenne, tehát a volt Népkertben
a másik a HEV. igazgatósági épü-
lete helyén és a mögötte levő terü-
leten, amely az Ispótylig terjed,
ahol most különböző létesítmények
vannak.

Borsos műszaki tanácsos véle-
ménye szerint a HEV. helyén kellene
az üzletvezetőségi palotát felépíte-
ni. Ennek a területnek a felszabá-
dulása csak idő kérdése, mivel a lé-
tesítmények kihelyezésére a helyi-
vasutak ugy is kötelezve vannak.
Azon fordul meg a kérdés, vajjon
a HEV. megtudja-e szükséges idő-
re csinálni a kihelyezést vagy sem
— kijelenti, hogy a HEV. részéről
a tekintetben nagy előzékenység és
megértés tapasztalható.

Dr. Magoss György polgármester
közbevetőleg véleményt kért arra-
vonatkozólag, lehetséges lenne-e
az, hogy már ebben az évben a
HEV. kihelyezze a létesítményeket
tehát a kihelyezést keresztül tudja
vinni; vagy az üzletvezetőség oly
helyzetben van-e, hogy a Tisza-
családdal esetleg meghosszabbít-
hatja-e a bérleti szerződést vala-
mennyi ideig. Abban az esetben a
HEV. helyén építkezének, csak-
hogy valamivel későbbi időpont-
ban.

Balázs Károly üzletvezető a kö-
vetkezőket mondta ki: A mi hely-
ségberletünk kérdése úgy áll, hogy
a szerződés megkötésének időpont-
ja miatt a lakásrendelet hatálya
alól kiesünk, tehát a tulajdono-
sok szabadkezet nyertek. A dehe-

zeni járásbírósaít egyébként már
ki is mondta, hogy május elsején
ki kell mennünk. A dolog azonban
nem olyan veszedelmes, mint ami-
lyennek látszik, mert ilyen nagy
közintézményt az utcára kitenni
egyszerűen nem lehet. Végsőfokon
a lakásügyi kormánybiztos elé ke-
rül az ügy és valószínű, még egy-
ideig ott maradhatnánk.

A pályaudvar melletti telek nem
volna rossz, de a város szempont-
jából talán előnyösebb volna, ha a
park közepén helyeznék el ezt a
nagy középületet. Az idegenre is
kellesebb benyomást gyakorolna,
ha kilépvén az állomásról, ezt
a monumentális nagy épületet lát-
ná maga előtt. Ha a másik helyen
építkeznek, attól fél, hogy az üzlet-
vezetőség fejlődésének lehetőségét
hosszú időre elzárja. Nem tudom
— folytatta Balázs — lehetséges-e
az, hogy az építkezés már legkés-
őbb ősszel megkezdődjék. A maga
részéről mindenesetre kéri, hogy
megvalósulás esetén az állomással
szemben lévő téren helyezték el az
új palotát.

Gál Samu: Mindenben csatlako-
zik Balázs véleményéhez, főként,
hogy az általa kivánt helyen tör-
ténjen az építkezés. A HEV-et ille-
tőleg is ez volna a praktikusabb
a villamos üzem fejlesztése miatt.

Sajnálattal jelenti ki azonban —
hogy a Borsos tanácsos által emli-
tett megértés ellenére is teljesen
lehetetlen, hogy a teleppel ez év
végéig kiméghessen a HEV. Nem-
csak az épületről van szó, hanem
a mögötte levő vágányhálózatról,
szertárról, stb. De rajtuk kívül álló
okokból sem tudnának kimenni
Természetesen készek arra, hogy
a területről elmenjenek, amint al-
kalmas másik területet kapnak.

A nyírbátori vasút vágányáról
még nem is tárgyaltak, kérdés, —
megengedheti-e a MÁV, hogy az
ugynevezett sárga-ház mögé be-
menjen a vasút. A szükséges tőke
előteremtéséről is gondoskodnia
kellene még a HEV.-nek.

Ismétlően kijelenti, hogy nem
mehetnek ki a telepről úgy, hogy
ott ez év szeptemberében megkezd-
hető legyen az építkezés.

Kölesey Sándor szerint az üzlet-
vezetőségi palotát 100 évre kon-
templálják, tehát nem volna sza-
bad egy év akadály a miatt eltekin-
títeni olyan szempontokról, ame-
lyek esztétikai okokból elsősorban
kötelezik a várost. Debrecen terek-
ben szegény, tehát óvatosan kell
hozzányulni a meglévőkhöz. Ha a
HEV. helyén építkeznek, akkor a
nyugati részen föltároló nem szép
kilátást mintegy függőnyvel el-
zárnák. Helyes volna tehát, ha ak-
kor döntetnének, ha az illetékesek-
től választ kapnának.

Balázs Károly: Mi a saját érde-

künkben is igyekezünk biztosítani
a határidőt a Tisza-családdal. Nem
tudjuk, miért akar a Tisza-család
mindenáron kitelepíteni bennünket
— En mindenesetre attól félek
hogy amennyiben ebbe belekombi-
nálódik a HEV. elhelyezésének kér-
dése, zavarok merülhetnek fel az
üzletvezetőség elhelyezésének ügyé-
ben és attól tartok, hogy újból fel-
vetődik az a kérdés, amiről már 2
évvel ezelőtt szó volt, tudniillik a
debreceni üzletvezetőség fejleszté-
séről. Ezt már a takarékoskossági bi-
zottság is javasolta, hogy az egyik
része Szegedhez, a másik Miskole-
hoz csatoltassék. Ha most itt nagy
nehézségek merülnének fel, féltő
hogy ennek a javaslatnak a javá-
ra billentené a mérleget. Ha tehát
figyelembe vesszük, hogy a teret a
szabályozási terv értelmében előbb
utóbb ugys beépítik, ez nem sér-
tené a város érdekeit. Ez a terület
azonnal rendelkezésre áll, ezért ja-
vasolom, hogy itt építkezünk. Ha
itt lesz az új palota, úgy az mo-
numentális szép alkotásként áll
majd ott, míg a nyugati részen
nem érvényesül kellőképpen.

Borsos József: Ebből a szempont-
ból mind a két hely egyformán ér-
tékes.

Magoss György: Nekünk is az
az érdekünk, hogy minél előbb fel-
építsük az új palotát.

Balázs Károly: Tíz napi határ-
időt kért a bizottságtól, hogy a Ti-
sza-családdal tárgyalhasson, hogy
vajjon szó lehetne-e arról — és ha
igen, milyen feltételek mellett, —
hogy az üzletvezetőség még két
évig, esetleg háromig itt marad-
hasson. Az eredményről majd je-
lentést tesz és akkor dönthetnének
az ügyben. Ha nem maradhatnák
ott, akkor az építkezést igen sürgős
és ez esetben a Népkert helyén meg
kell kezdeni az építkezést.

A bizottság ezt az indítványt
magáévá tette és a döntést tíz nap-
ra elhalasztotta. Amint a Tisza-
családdal meg lesz az eredmény
akkor az építési bizottságot azon-
nal újra összehívják.

RÁDIÓ-MŰSOR

Csütörtök, február 17.

BUDAPEST.

(555.6) 3: 9.30 és 12.00: Hírek, —
közgazdaság. 1.00: Idő és vízállásjelentés.
2.00: Válaszok a kertészeti szabad-
iskolai előadások kapcsán beérkezett
kérdésekre. 3.00: Hírek, közgazdaság.
3.30: Tündérvásár mesecóra. A Tündér-
vásár rádiópostája. 5.00: Idő és vízállás
jelentés. Utána kamarazene. 6.20: Pá-
kosi Szidi előadása: „Emlékezés Ias-
zai Marira”. 7.00: Dénes Oszkár kup-
lőkat énekel. 7.25: „Mit és kit idézek?”
Irodalmi rejtélyverseny. 8.00: „Az
anyai szeretet estje”. 9.45: „Friss Hí-
rek”. Utána kedvező légköri viszonyok
esetén külföldi átvitel, ellenkező eset-
ben grafonola tánczene.

KÜLFÖLD.

4.00: Párizs 447.8 (0.5): Bee'hoven
délután. Zürich 494 (4): Tánczene.
4.20: Milánó 315.8 (1.5): Jazzmuzika.
4.30: Berlin 484 (1.5): Zenekari
hangverseny.
5.15: Róma 440 (3): Hangverseny.
7.00: Brünn 441.2 (3): Hangver-
seny. Nápoly 333.3 (1.5): Kamara-
zene.
7.30: Berlin: Pestalozzi-ünnepély.
8.00: Prága: Hangverseny.
8.15: Frankfurt: Régi kamarazene.
8.30: Zágráb 310 (0.35): Albertina
Ferrari hegedű.
9.00: Bécs 577 (1.5): Régi német mes-
terek dalaiból.
10.00: Zürich: Tánczene.
10.30: Berlin: Tánczene.
10.00: Pozsony 300 (1.5): Tánczene.

Az idén két és félezerrel több szavazót irtak össze Debrecenben

Az első és második kerületben emelkedett, a harmadikban csökkent a szavazók száma

A választási törvény értelmében az országgyűlési képviselő választók névjegyzékének összeírásai munkálatait most fejezték be Debrecenben. Az összeíróbiztosok nagyon derék munkát végeztek, úgy, hogy az idén közel 2 és fél ezer szavazóval több van most a listán.

Az elkészült névjegyzéket már közszemlére is kitélték és mindenki, aki szívesen helyez arra, hogy benne van-e a névjegyzékbe vagy nincs, most nézzen utána.

Az 1927. évre érvényes, de a régi

összeírás alapján összeállított névjegyzék szerint az I. kerületben 10.774 szavazó, a II. kerületben 7876, a III. kerületben 9355 szavazó volt.

Az 1927. év május 1-től érvényes — de az új összeírás alapján készített névjegyzék szerint az I-ső kerületben 12417, a II-ban 9137, a III-ban 8899 szavazó van.

Ezek szerint az első névjegyzékben volt 28.005 szavazó, a mostaniban van 30.451 szavazásra jogosult eggyén, tehát 2446 emberrel több, mint előbb.

Kik kötelesek adóvallomást adni

Február hó végéig kell benyújtani a vallomásokat

Az adózó közönség tájékoztatásul közöljük, hogy 1927. évre jövedelmi vagyon és általános kereseti adó vallomást csak azok kötelesek beadni, akiknek 1926. évi kivétele rögzítve nem lett.

A pénzügyminiszteri rendelet szerint nem rögzíthetők:

1. akinek 1926. évi adóalapul vett jövedelme az 5000 aranykorona értékű, vagyona pedig 125.000 aranykorona értékűt meghaladta;

2. akinek felebezése folytán kivétele még nem jogerős és február végéig jogerössé nem válik;

3. akinek a m. kir. adóhivatal felmondott és új vallomás tételre szólított fel;

litotta fel:

4. akinek foglalkozása megváltozott.

Aki vallomását — bár annak benyújtása köteles volna — február hó végéig a városi adóhivatalhoz be nem nyújtja, meg fog bírságotlanni. Ennek elkerülése végett mindenkinek érdeke, hogy pontos felvilágosítást kapjon arról, hogy köteles-e vallomást tenni, mert amikor már írásban szólítják fel, akkor már az elsőfokú bírság ki is szabatik.

Felvilágosítást a városi Adóhivatal ad a hivatalos órák alatt.

Dr Balla, tanácsnok.

A földmunkások szakszervezete azt kéri, hogy a város ne alkalmazza a rab munkaerőket

A kérés indokolása: nagy a munkanélküliség

A debreceni földmunkások szakszervezete tegnap a következő beadványt nyújtotta a városi tanácshoz:

Tekintetes Városi Tanács! Méltóságos Polgármester Ur! A munkanélküliséggel járó nyomorúságot egyetlen megoldási ág sem éri olyan mértékben, mint a földmunkásság, valamint a szakképzettség nem bíró napszámos munkássereg. Legnagyobb is a számuk s a munkaalkalomra is a legkevésbé kilátásuk van. A kereseti lehetőségük, a munkabéruk oly alacsony, hogy abból félretenni a munkanélküliség napjaira egyáltalán nem lehet s ma már a mezőgazdasági munkás nyári keresete is oly minimális, hogy abból a télire valót megtakarítani nem lehet.

Ilyen körülmények között kénytelenek vagyunk a tek. Városi Tanácshoz, mint a lakosság jólétének legfőbb órához fordulni s a földmunkások súlyos helyzetére enyhülést kérni, miután az a felfogásunk, hogy amennyiben a tek. Városi Tanács az alább felsorolt sérelem és kérelmek ügyében kellő megfontolást tanúsít, abban az esetben a földmunkások és nem szakképzett napszámos munkások sorsában és kereseti viszonyaiban némi javulás fog mutatkozni.

Ezeket a kérelmeket a következőkben fogjuk hátrak felsorolni: A városi adóhivatal, valamint a guli erdei vasút pályafentartási osztály által végzett munkálatokhoz a jelenben legnagyobb mértékben a kir. ügyészség fogházában lévő rabokat alkalmaztatva s ezzel együtt

tekintélyes számú munkást szorítanak ki a munkaalkalomból. Eltekintve attól, hogy ezek által a szerencsétlen egyének által végzett munka sem minőség, sem mennyiség dolgában nem veszi fel a versenyt az alkalmazott munkások által végzett munkával, — ezenkívül azonban megállapítjuk azt is, hogy ez a munkaerő nem is olyan olcsó, mint amilyennek látszik, mert a rab munkaerők sok esetben elvonatnak a munkától s idegen, nem a város céljait szolgáló munkát végeznek. Ugyancsak tekintélyes munkaerőt szorítanak ki a rabok a szennyvíztelepi gazdaságban is, ahol a nyár folyamán alkalmazták őket. Nagyon kérjük a tek. Városi Tanácsot, hogy a nagy munkanélküliség idején ne vegye igénybe a rab munkaerőt s ezáltal juttasson munkát a város legszegényebb s legrosszab sorsban élő polgárainak.

Ezenkívül pedig azt vagyunk bátrak kérni, hogy a városi mérnöki hivatal által terbevelt külsőségi utcák leszakítását, valamint a Diószegi út rendezésének további folytatását sürögősen megkezdni méltóztassék, hogy ezzel a napszámos munkások között levő nagy munkanélküliség csökkentessék.

Ugyancsak ebből a szempontból bátrak vagyunk kérni, hogy a terbevelt köztemető megvalósításához minél előbb hozzákezdeni méltóztassék.

Debrecen, 1927. évi február 15-én.

Kiváló tisztelettel:

A Debreceni Földmunkások szakszervezete.

Tanulságos és érdekfeszítő előadásorozatot fog rendezni a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület

Az első előadás f. hó 21-én hétfőn d. u. 6 órakor lesz a ref. főgimnázium természetrajzi termében

Az a nemes és buzgó törekvés, — mely Debrecen város kulturális életében a hazai madárvilág ismeretének és intenzívebb védelmének terjesztésére és ezzel kapcsolatban első sorban is a vadászati kultúra fejlesztésére megalakította a „Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület”-et, immár megkezdte működését és olyan általános érdeklődést keltett, hogy a vadászati előadásokat vett tervbe, mely nemcsak Debrecen város nagymultú vadász-társadalmát fogja felette érdekelni, hanem az intelligens nagyközönség azon tagjait is, akik a természet szépségeiben, — különösen a madárvilág életének megfigyelésében gyönyörűséget és élvezetet találnak. Különösen minden művelt vadász-embernek kötelessége, hogy ismerje azokat a madarakat, melyek a szabad természet ölében minduntalan elébe kerülnek és tudja, ismerje azoknak hasznos, avagy káros voltát, nehogy oktalan lövöldözéssel csak elősegítse az úgy is pusztulásra kárhozott madár-

világ egyes érdekes fajainak kiveszését.

Az előadások sikerét és tanulságos voltát nagyban előmozdítja az a körülmény, hogy az ismertett madarakat a Magyar Alföld leggazdagabb természetrajzi muzeumának, a ref. főgimnázium gyűjteményének kitérő példányaival fogják bemutatni, hogy a madár-kedvelő és vadász közönség a legkézzelfoghatóbban ismerhesse meg azokat.

Minden igazi vadász-embernek kötelessége a saját érdekében, hogy a díjtalan előadásokat szorgalmasan látogassa. Az első előadás folyó hó 21-én, délután 6 órakor kezdődik, a ref. főgimnázium természetrajzi termében, melyet a közismert, kiváló ornithologus: dr. Nagy Jenő, az Egyesület ügyvezető alelnöke a „Ragadozó madarak”-ról fog tartani, az összes példányok bemutatásával. A következő, hetenkénti előadások a helyi lapokban lesznek közzé téve.

A kártya megjósolta a meggyilkolt bécsi tenorista halálát

A feleség végletekig menő féltékenysége volt a tragédia okozója

Beszámoltunk tegnapi számunkban Grosavescu bécsi tenorista tragédiájáról, akit a felesége féltékenységből agyonlőtt.

Bécsi jelentés szerint általában a részvét a bécsi művészek körében a szerencsétlen asszony iránt is, akit nem tartanak épelméjűnek. — Beszéli a bécsi színháznál, hogy Grosavescuné már azelőtt is féltékeny volt a férjére, de mióta a súlyos operáció keresztülment január elején, amikor műtét után kellett eltávolítani holt gyermekét, idegei teljesen felmondták a szolgálatot és beteges féltékenykedése többé nem ismert határt.

Valahányszor férje fellépett, az asszony a színházhoz kísérte, felvonások között nem mozdult ki az öltözőjéből, vagy az öltöző előtt álldogált és vigyázott, hogy ki látogat be a művészhez. — Ha pedig Grosavescu jelenése következett, a féltékeny feleség kisetett a nézőtérre és szemmel tartotta férjének minden tekintetét, hogy nem vált-e pillantást a színpadról valami asszonnyal a nézőtérre. A féltékeny nő folyton cserélgette a helyét. — Egyszer a páholyban ült, lehetőleg a színpadhoz közel, aztán ha beteges izgalmában látni vélte, hogy férje valakire nézett, akkor elhagyta a páholyt és lement a földszintre, lehetőleg annak a nőnek a közelében, akire állítólag férjének tekintete esett.

Különösen gyanakodott egy bécsi egyetemi tanár feleségére és nyugtalansága tetőpontra hágott ha ezt az asszonyt meglátta a nézőtérre. — Ez történt tegnapelőtt este is, mikor Grosavescu a Rigollettó-ban szerepelt.

A féltékeny asszony — így beszéli a színháznál — izgatottan rohant fel a színpadra, férje öltözőjébe és kínos jelenetet rögtönzött, mert Grosavescu nem alkalmazkodott szigorúan a rendezői utasításokhoz. Mikor ugyanis azt az áriát énekelte: Barátságosan nézek erre és arra is... egy helyben kellett volna állnia, de ő fel és alá járkált a színpadon, a nézőtér felé fordított

tekintettel, és a féltékeny feleség úgy látta, hogy a férje szeme mindig annak az asszonynak a tekintetét keresi.

Izgattott szöváltás volt emiatt a művész és neje között az öltözőben. Grosavescu azzal vetett véget a szemrehányásoknak, hogy kiment és a felvonások között egy kolléga nőjének öltözőjében töltötte, ahol sok művész gyülekezett össze, mert Pahlen asszony kártyát vetett. Mikor a treff-ász kijött, a művésznő tréfásan odaszólt Grosavescu Trájának: Ez a halál jelent. A tenorista megdöbben, de igyekezett lelezni a rossz hatást s ő is tréfára vette a dolgot. Azt kérdezte Pahlen asszonytól, hogy hisz-e ő a kártyában, mire kolléganője azt felelte, hogy néha a kártya igazat mond.

Grosavescuné házassága boldog volt, csak az asszony mérföldtlen féltékenysége zavarta meg a családi békét. Az állami operaház tagjai beszélik, hogy Grosavescu Tráján tavaly egy kínos jelenet után szakításra tökélt el magát s megmondta feleségének, hogy el fog tőle válni. Akkor az asszony kétségbeesetten futkosott férjének leg jobb barátaihoz és sikerült kibékíteni a házasságot.

Ramminger hölgytödrész

Varga ucca 1.
Henné hajfestő specialista
Diploma Paris 1926.

Keresztési Sámuel

elsőrendű arí szabóság
Varga ucca 1. szám
Allandóan raktáron tart: legjobb minőségű angol szöveteket, melyből izléses elsőrendű uri ruhákat készít mérsékelt árakban.

Tavaszi angolszövet

különlegességek megérkeztek
FELDHEIM IMRE raktárába
KOSSUTH UCCA 6.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

Csokonai színház műsora:

Csütörtök délután háromkor: *Hajlévadászat*, Ifjúsági előadás.
Csütörtök este, D) bérlet: *Enyingi Török Bálint*.
Péntek, A) bérlet: *Enyingi Török Bálint*.
Szombat, félnyolckor, B) bérlet: *Enyingi Török Bálint*.

Enyingi Török Bálint

(*Szathmáry Zoltán történelmi drámájának bemutatója a Csokonai színházban.*)

Ünnepi estje volt mindig a Csokonai színháznak, valahányszor debreceni szerző lépett darabjával a közönség elé. De kétszeresen ünnepi hangulatot varázsolt tegnap este a színházba Szathmáry Zoltán, a debreceni újságírók nesztorja darabjának bemutatója, amely annak idején pályadíjat nyert és amely most átdolgozva, kisimítva egy tökéletes színpadi alkotás képét nyújtotta.

Enyingi Török Bálintot, Debrecen földesurát meleg barátság fűzi özv. Kardoss Imréhez, Debrecen nemes asszonyához. A barátságuk Török Bálinté megjelenése vet véget, kinek kedvéért a nagyur szakít kedvesével. A gyűlölettel égő asszony megbosszulja magát: Török Bálintot kobolt vádakkal illeti a török szultánál. aki Debrecen földesurát fogságba veti. Hiába bánja meg bűnét Kardossné, már nem sikerül neki tettét jóvátenni: Török Bálintot a szultán katonái elhurcolják Törökországba.

Ennyi a darab tartalma. És itt nyilatkozik meg elsősorban Szathmáry Zoltán írói zsenialitása, hogy ezt a romantikus, elnyújtásra alkalmas témát nem használja ki; úgy ő adja a darab meséjét, amint az valóban megtörtént, nem told hozzá semmit, szigorúan ragaszkodik a történelmi hűséghez. Hogy ennek dacára négy felvonásos a darab; és mégsem, egy perere sem unalmas, az ódon, patinás nyelvvezetésnek és annak az egyenes művészi biztonságának köszönhető, amellyel a szerző egy négy-száz év előtti világ életét vetíti élénk.

Kétségtelen, hogy az „Enyingi Török Bálint” keletkezését igen sok kutatás előzte meg. De hogy a sok kutatást siker koronázta, bizonyítja az, hogy a darabban káprázatos korhűséggel elevenedik meg a mohácsi vész utáni magyar, közelebbről debreceni élet. Egy fejezet a magyar történelemből ez a dráma, amelynek romantikus meséje mögött ott húzódik a XVI. század magyarságának élete, két király és a török veszedelem sötétlő árnyéka. És az egész darabban, mint valami lángoló fátyla világit keresztül a szerző izzó hazafias érzése.

A Csokonai-színház művészei a darabhoz méltó igekezetettel vitték sikerre Szathmáry Zoltán drámáját. — A címszerepben Thuróczy Gyula egyenletes, biztos vonalú játékot produkált; valóban olyan volt, mint egy a történelemből meg elevenedett nagyur. — Szigeti Jenő Martiuuzzi György szerepében egy vérbeli színész művészetével vitte színpadra a ravasz, diplomatikus barát alakját. — Antók Ferenc jól megjátszott prédikátora, Fenyesi Gábor élénk színekkel megrajzolt plébánosa, Csolnakossy Gyula élettel teli török basája, továbbá Nádosy József és Rajz Ferenc szépen kidolgozott lantos diákjai mind erősségei voltak az előadás-

nak. Első nagyobb szerepében igen jól megállta a helyét Besse Miklós. Kisebbszerepekben a szokott jók voltak László Gyula és Tamás Benő.

A női főszereplők közül Halasi Mariska alakítása magasított ki. — Széles skálájú művészetével egyforma tökéletességgel szólaltatta meg a szercelem, a szenvedély, a gyűlölet és a megbánás hangjait. Különösen az utolsó felvonásban tetszett. — Hermann Mancsi rövid szerepében is értékeset és művészi nyújtott. — míg Dolgos Ida egyre fejlődő játékában egy szép jövő zálogát látjuk. Stílszerűen illeszkedtek be az együttesbe Balázs Mária és Püspöki Rózi.

A darabot Thuróczy Gyula rendezte ambícióval és helyes történelmi érzéssel. — A darab menete gyorsan pergő, friss volt. Igen szépek voltak a díszletek; különösen a második felvonásbeli debreceni Piac-téri szín kellett kellemes benyomást.

A közönség nagy rokonszenvvel és elismeréssel fogadta a darabot és a szereplőkkel együtt lelkesen ünnepelte és számtalanszor hívta lámpák elé az illusztris szerzőt. (nyil.)

A SZÍNHÁZI IRODA JELENTÉSE

IFJUSÁGI ELŐADÁS:

Ma, csütörtök délután:

Timár Ila és Szilágyi Maresa, Fenyesi, Antók, Tamás és Szigeti felléptek:

Hajtóvadászat

Ma este D) bérletben, új betanulással, másodsor:

Enyingi Török Bálint

Szathmáry Zoltán pályadíjnyertes, történelmi színműve. *Debrecen múltjából.*

Főszereplők:

Halasi Mariska, Thuróczy Gyula, Balázs Mária, Dolgos Ida, László Gyula, Rajz Ferenc, Nádosy József, Tamás Benő, Szabó Gyula, Fenyesi, Szigeti Jenő.

Szathmáry Zoltán színjátéka a mohácsi vész utáni időkben játszik, amely korszak sokban hasonlít a maihoz és így a mai kor emberei együtt tudnak érezni amannak hazafias küzdelmeivel, politikai, társadalmi és vallásfelekezeti villongásaival. A gyönyörűen felépített darab, melynek körülbelül a fele Debrecenben játszódik le, elsőrendű szereposztásban kerül előadásra és igazi sikerre tarthat számot.

Ma este	Csütörtök febr. 17.
Enyingi Török Bálint	
Szathmáry Zoltán pályadíjas színműve	
Péntek febr. 18	Szombat febr. 19.

ASSZONYKÁM.

Operett-száger szereplői:

Szilágyi Maresa, Kolbay, Tamás, Antók, Károlyi, Halasiné, Szabó Gyula, Szigeti Jenő.

Charleston, Tangó, Shimmy—bluestónok!

Legközelebbi operett-prémier:

Asszonykám

Csütörtökön D) bérletben: ENYINGI TÖRÖK BÁLINT

Pénteken A) bérletben: ENYINGI TÖRÖK BÁLINT
Szombaton B) bérletben: ENYINGI TÖRÖK BÁLINT

Vasárnap délután:

Az erdészlány

Kardoss Géza felléptével. Kolbay, Szilágyi Maresa, Szeczezy Mária, Halasiné, Antók, Szigeti Jenő. *Jegyelővét.*

A mozgásházak műsora:

VIGSZÍNHÁZ: Hugó Viktor világhírű regénye: Notredamei toronyőr, az ezer arcú Lon Chaneyel.

APOLLO: Lillian Gisch és John Gilberttel, a Bohémek, Henry Murger regénye nyomán.

Péntektől Vigszínházban: S'rogoh Mihály. Apollóban: Gígoló. Jegyelővét: Csütörtöktől délelőtt 11 től.

METEORBAN: csütörtökön: „A sötétség leánya”. Nagy kalandor történet 8 felvonásban. Főszerepben: Colleen More!
Előadások 6 és 8 órakor.

Helge Lindberget a románok le akarták tartóztatni

Erdélyben a „Csak egy kislány” is irredenta dal A finn művész még most is elragadtatással beszél debreceni fogadtatásáról

Helge Lindberg finn énekművész tavaly már járt Debrecenben, de az ideje újra hangversenyt ad itt. A világhírű művész legutóbb Erdélyben adott néhány koncertet és onnan visszatérve, jelenleg Budapesten tartózkodik. Ott mondotta el a hírlapíróknak azt a kalandját, melyben Temesváron része volt. Ezeket mondotta el a művész:

— Hangversenyt adtam Temesváron, igen nagy sikereim voltak, a közönség — melynek többsége „elszakadt” magyarokból állott — nagyon melegen fogadott és ujjazásokat követelt. Én, mint ezt külföldön mindenfelé tenni szoktam, két magyar dallal töltöttem meg műsoromat.

— Melyek voltak ezek?
— A „Csak egy kis lány” és a „Hírbe hoztak” című dalok, a Noszeda féle átírásban. Persze, magyar nyelven énekeltem őket...

— Természetes, hogy e rádiósnak még nagyobb sikere volt. Ami azonban ezután következett, kevésbé volt számomra természetes. Öltözömben, ahol éppen tén húsz magyar tiszteltem várakozott, váratlanul tiszti csoport jelent meg. Ennek vezetője igen energikus hangon le akart tartóztatni azon a címen, hogy magyar irredenta vagyok.

Hiába magyaráztam, hogy a két dal rendes — más külföldi városokban is előadott — programomhoz tartozik: a tisztelt nem engedtek és késő este, közvetlenül hangversenyem után „le akartak vinni”. Mikor a helyzet már menthetetlennek látszott, a mellettem álló, körülbelül husztagu hallgatóságom hitelen elkeseredett energiával követelte, hogy akkor őket is tartóztassák le velem. Ezt azután, ugylátszik a tiszt úrak mégis tulságosan „feltűnő esetnek” tartották, mert számdékukról hirtelen lemondtak...

— Most szabad vagyok — mondja Lindberg mosolyogva — és készülök nagyszámu koncertemre vidéken, majd a Rivierán, Párisban, Spanyolországban.

A következő szavakkal végzi az intervjut a művész:

— *Sehol sem bának velem kedvesebben, mint önöknél.* Képzelve, mikor Debrecenben a hangversenydobogóra léptem, a debreceni férfialdos-egylet a — *finn himnusszal fogadott.*

Mikor elbucaszott tőle a hírlapíró, nevetve mondja:

— *Higye meg, szívesen csukaltam volna le magamat és lettem volna Magyarország mártírja külföldön...*

Csathó Kálmán 21-én jön Debrecenbe a Csokonai Kör felolvasó ülésére

Ritkaságszámba menő műveltségben lesz része Debrecen intelligens társadalmának 21-én, hétfőn a Csokonai-Kör felolvasó ülésén. Csathó Kálmán, legnagyobb írónk egyike, a Kisfaludy Társaság és a Petőfi Társaság tagja ekkor tartja meg már hirdetett felolvasását a református gimnázium tornatermében. Az a nagy népszerűség, amelynek Csathó az olvasó közönség legszélesebb rétegében örvend bizonyára debreceni szereplése alkalmával is a legnagyobb mértékben fog megnyilvánulni. Kik regényeit, novelláit olvasták és színdarabjait látták, nem fogják elmu lasztani, hogy őt szemlélő-szembe lássák s rendkívül közvetlen, lebilincselő előadásmódjában gyönyörködjenek. A téma, amelyről felolvas, ugyancsak vonzó: „*Mi van a kulisszák mögött?*”.

Kitűnő színpadismerete darabjaiban ragyog s teszi azokat elsőrangúakká. E humoros elbeszélésben a színpadok mögé vezet bennünket s a maga humorával meg-aranyozva állítja előnk a színész-

élet vidámságát, tarka színes világát. — Felolvasása lesz az est leg-kiemelkedőbb pontja.

De nem kisebb érdeklődéssel kell nézünk feleségének: Cs. Aczel Honának a szereplése elé is. Aczel Honna a Nemzeti Színház kitűnő művésznője, a napokban Csathó leg-újabb darabjában a fő női szerepet játssza Budapesten. Nálunk ez-alkalommal Csokonai-verseket szaval.

A felolvasó ülést dr. Körösi Kálmán nyitja meg. — Énekszámok egészítik ki a műsort.

Belépődíj: Tagoknak 60 fillér. Nem tagoknak 1 Pengő 20 fillér. Tanulóknak 20 fillér. Jegyeket a Méliusz könyvkereskedésében lehet váltani. A szokatlannul nagy érdek-lődésre való tekintettel kívánatos hogy ki-ki jóelőre itt váltsa meg a jegyét, hogy az előadó-terem szűk volta miatt el ne essék a kiváló művelvezettől.

Gyönyörű nyakkendők legolcsóbban Frank Edénél.

A NAP HIREI

Pestalozzi emlékezete

Ma van száz éve annak, hogy az ideális lelki pedagógus Pestalozzi Svájc egy kis városkájában Bruggban 81 éves korában elhunyt. — Ő teremtette meg az igazi népiskolát s indította meg az emberbaráti intézmények létesítését. A családi nevelést sokra becsülte. Minden tanítás kiindulási pontját a szemléletben látta. — Híres nevelőintézetét több magyar ember kereste fel. Az ő hatására rendezte el a tiszántúli egyházkerület az első pedagógiai tanszék felállítását 1917-ben a Kollégiumban — s ezáltal megvetette alapját a debreceni református tanítóképzőintézet. — Méltó halálával illi meg az árt a mai napon délután 5 órakor a tanítóképzőintézet a Pestalozzi emlékünnepelet a kollégiumi díszteremben. Az emlékbeszédet dr Veress István tanítóképzőintézeti igazgató tartja. Szavalni fogják Baja Mihály alkalmi költeményét. Ezenkívül Bodnár Lajos zenetanár vezetése mellett ének- és zeneszámok lesznek. — Belépti-díj nincsen. Önkéntes adományok az ifjúsági segélyegylet javára köszönettel vétetnek.

— Áthelyezés a rendőrségen. A helügyminiszter dr Szabó Zsigmond rendőrfogalmazót Biharkezesről a debreceni kapitánysághoz, dr Kósa Győzöt Debrecenből a biharkeresztesi kirendeltséghez helyezte át. Dr Szabó Zsigmond áthelyezéséről a miniszteri leirat már leérkezett, az áthelyezés azonban ténylegesen nem történt meg, mert dr Nagy Kálmán biharkeresztesi kirendeltség vezető betegesége alatt dr Szabó Zsigmond látja el a kirendeltség vezetését.

— A berettyóújfalui Oltáregyesület Fényes Akosné elnöklésével választmányi ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy a decemberi gyermekelőadás jövedelmét egyházi célokra fordítják. A választmányi ülésen foglalkoztak még egy újabb gyermekelőadás és egy műsoros táncest rendezésével is.

— Beethoven emlékünnepe. A debreceni négyévfolyamu női felső kereskedelmi iskola 1927 február 20-án délután 5 órakor az intézet tornatermében tartja meg a f. hó 6-áról elmaradt Beethoven emlékünnepelet. Az ünnepély műsora: 1. Prölóg. Elmondja Juhász Erzsébet IV. évf. tanuló. 2. Beethoven: Isten dicsősége. Éneklő a polg. fiúiskola énekkara. 3. Beethoven: III. Szinfonia. Op. 55. Allegro con brio. Zongorán játszik Weiszmann Ágnes és Magda IV. évf. tanulók. 4. Beethoven: IV. Trio. Op. 11. Játsszik Salánczy Károly, Lévai József tanárok és Székely Magda IV. évf. tanuló. 5. Beethoven: Himnusz az éjhez. Éneklő a női felső kereskedelmi iskola énekkara. 6. Beethoven: V. Szonata. Op. 24. Játssza Salánczy Károly tanár és Ungár Lili IV. évf. tanuló. 7. Beethoven: Dal a távolból. Éneklő vitéz Kolosváry-Borcsa Mihályné Voith Ilona operaénekesnő, zongorán kíséri Porray István karnagy. 8. Beethoven: I. Szinfonia. Op. 21. Allegro con brio. Játssza a női felsőkereskedelmi és polg. fiúiskola zenekara. Az ének- és zenekart vezeti Császár László tanár. — Helyárak: I. hely 2 pengő. II. hely 1.20 pengő. Állóhely 60 fillér. Diákjegy 40 fillér. — Jegyek előre válthatók az iskola igazgatóságánál délelőtt 11—12-ig és előadásakor a pénztárnál.

A trianoni határon lévő őrbódében agyonlőtte magát Varga Károly vámőr

A szolgálati fegyvert a lábára kötött zsinórral sűtötte el az életunt vámőr

A vállaji körjegyző jelentette, hogy a hatáskörébe tartozó csalánosi kövesut közelében, az ország trianoni határában, egy őrbódében agyonlőtte magát Varga Károly, vámőr-tizedes. A vámőr öngyilkosságát egyik bajtársa vette észre. A szolgálati fegyver golyója a zubony baloldalán, a zseb alsó szélén

hatolt be, a szívet átütötte és azonnali halált okozott. A vámtizedes az őrbódében levő pécisen ült. A fegyver ravaszára zsinórt erősített, a melynek másik végét jobb lábára kötötte. A fegyver csövét a szívéhez szorította, a zsinórt a lábával megfűrtötte, a fegyver eldőldött és kioltotta Varga tizedes életét.

Fantasztikus hírek Révész Olga gyilkosságának elfogatásáról

Allítólag a Nyilas-telepi rabló követte el a Péterfia ucai gyilkosságot -- A rendőrség a híreket megcáfolta

A szomorú emlékeztető Péterfia utcai rablógyilkosság körüli fantasztikus hírek, most, két esztendő leteltével is gyakran szárnyra kelnek. A napokban az a hír terjedt el, hogy a rendőrség Csehák Gyula, a Nyilas-telepi rablótámadás tettesében Révész Olga gyilkosára bukkant. Erre a verzióra az adott okot, hogy a két bűncselekmény elkövetésének módjai némileg hasonlítanak egymáshoz. Tudvalevő ugyanis, hogy Révész Olgát is leütötték, mint a Nyilas-telepi postás leányt.

Munkatársunk a különös hírrel kapcsolatban dr Tóth Gyula rendőr-

kapitányhoz, a bűnügyi osztály vezetőjéhez fordult felvilágosításért. A bűnügyi osztály főnöke az érdeklődésre elmondta, hogy a rendőrség minden nagyobb bűncselekmény tettesét vallatóra fog a kinyomozatlan bűntettek vonatkozásában, mert nem lehet tudni sohasem, hogy milyen bűnös került rendőrkézre, — nem-e követett el az illető más bűncselekményt is.

Csehák Gyulát is ilyen alapon hallgatta ki a rendőrség a Péterfia utcai gyilkosságra vonatkozólag; — Csehák azonban alibit igazolt s ez megcáfolja az elterjedt híreket.

— Sakkverseny a Máv. műhelyben. A debreceni Máv. műhely Egyetértés dal- és zenegyűjtő szakosztálya vasárnap vendégül látta a miskolci Máv. műhely sakkosztályát és a debreceni és miskolci sakkosztály tízes csapatverseny keretében megmérkőztek egy értékes ezüst serlegért. A versenyt nagy érdeklődés kísérte s a miskolci sakkosztály minális pontarányu győzelmével vég-

ződött. A miskolciak 25 és fél pontot szereztek, míg a debreceni versenyzők 24 és fél pontot. Így az ezüstserleg ez évi védői a miskolciak lettek. A debreceni sakkosztály közül többen többen indiszponáltak küzdöttek, ellenben igen szépen szerepelt Hajdu, Dobesch Antal és Halmay. A versenyt dr Kocsis Sándor ügyvéd vezette mintaszerűen.

Visszamaradt téli áruinkat a legolcsóbban bocsájtjuk eladásra.

Fekete téli kabát plüsch bélésű, saál gallórral	88 P.
Atmeneti szükségleti kabát	40 „
Rövid téli kabát	40 „
Férfi öltöny	40 „

Óriási választékban kaphatók a

Hajdusági

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházban

PIAC UCCA 67. szám.

(Frohner-szálló, vármegyházával szemben.)

A Tisza István Tudományos Társaság Nyiregyházán

A szabolcsvármegyei Bessenyei Kör rendezésében február 15-én a debreceni Tisza István Tudományos Társaság Nyiregyházán a Városháza nagytermében előadó ülést tartott a Nyírség tudományos vonatkozásairól.

Az ülésen Kállay Miklós főispán a Bessenyei Kör elnöke mélyen-szántó beszédében rámutatott arra, hogy milyen nagy szüksége van kulturánknak erős vidéki tudományos központok megteremtésére és vidéki tudományos és irodalmi társaságaink együttműködésére. Pokoly József a Tisza István Tudományos Társaság Elnöke ismertette a Társaság céljait, különösen az Alföld-kutatás, közelebbről a Nyírség-kutatás terén vállalt feladatait. Milecker Rezső a Honismeret Bizottság elnöke, hazánk megismerésének, az itt lévő nagy értékek feltárásának és tudományos feldolgozásának jelentőségét fejtegette. Márton Béla a Nyírség állatvilágról. Szilágyi Zoltán a Nyírség-kutatási problémákról tartottak vonzó és érdekes előadást. Az előadó-ülés után értekezlet volt, a melyen a Tisza István Tudományos Társaság és a Bessenyei Kör további együttműködésének biztosításáról folyt eszmecsere. A felolvasó ülésen megjelentek még Geduly Henrik püspök, Kovács Elek ref. főgondnok, Tóth László vármegyei, Zohol Pál városi főjegyző, Vietórisz József a Bessenyei Kör főtitkára és igen sokan Nyiregyházai élőkkel társadalmából. Mikecz István alispán, aki igen sokat tett már eddig is a Tisza István Tudományos Társaság és a Nyírség-kutatás érdekében, távolléte miatt; Benes Kálmán polgármester betegsége miatt nem vehetett részt a felolvasó ülésen, amelyen megjelentek Debrecenből Láng Nándor osztályelnök, Tóth Lajos főtitkár, Daró Jenő osztálytitkár, szentgyéteri Kun Béla, Pap Károly, Márffy Ede, Csikesz Sándor, Marton Géza, Kovács Andor, Hankiss János, Hoffer András egyetemi tanárok. Minden reményvel meg lehet arra, hogy a Nyírség-kutatás további újabb lendületet vesz.

— Dr Györki Imre házassága. Dr Györki Imre ügyvéd, országgyűlési képviselő és Tolnai Guzi házasságot kötöttek.

Selvem és bársony kárpokok legnagyobb választékban a Kalapüzemben Piac ucca 9.

— „A családi nevelés sikerének feltételei” címen fog vasárnap délután 4 órai kezdettel Elefánthy Sándor ismert pedagógus előadást tartani az Iparoskör kulturdélutánján. A kulturdélután műsorát tartítani fogja még egy szavaltat is. Belépti díj nincs s vendégeket is szívesen lát az Iparoskör.

x Vidéki utra vegye igénybe a Fortuna bérautót. — Kocsirendelés 320. telefonon. Csapó ucca 10 sz.

— Lezuhant a szénás szekerről. Nagy riadalmat keltett tegnap délelőtt a Csapó uccán egy hentes bal esete. Mészáros József 47 éves hentes egy szénás szekerről lezuhant és fején három centiméter hosszú hasadást szenvedett. A gyorsan kikerített mentők Mészáros Józsefet első segélynyújtás után a sebészeti klinikára szállították, ahol, mivel sérülése könnyű volt, kezelés után hazabocsátották.

Szombaton délután lesz az előadás Palesztináról

A Kálvinisták Templomegyesülete értesíti a nagy közönséget hogy a péntek délután 6 órára jelzett előadás Palesztináról, technikai okok miatt másnapra, szombaton délután 6 órára tetellett át. Az előadás helye a Kollégium díszterme. Palesztina, az ugynevezett Szentföld mozgó-fényképen lesz bemutatva, és előadást tartanak dr. Balta-Dezso püspök és Székely Béla, a Palesztina rekonstrukciójára alakult intézmény titkára. Belépődíj nincs.

Adóügyi és számtartási tanfolyam Debrecenben

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara gazda és haszonbérlet érdekelt-ségének régi kívánságát hozza teljesítésbe most, amikor elhatározta, hogy folyó hó 23-26. napjain, a délutáni órákban városunkban adóügyi és számtartási tanfolyamot rendez, amelyen az adóügyi szakismeretekben kevésbé jártasok előtt is könnyen megérthető, népszerű módon, ismertető lesznek mindazok az adóügyi, számtartási és becslestani szakismeretek, amelyek bonyolult adórendszerünk mellett az adóbevallások helyes elkészítéséhez nélkülözhetetlenek.

Az adótörvényeket és rendeleteket ismerő, a vallomási íveket helyesen kitöltő tudó adózók sok bajlódástól tudják mentesíteni magukat és egyben pénzügyi közigazgatásunk munkával fullerhelt személyzetének is segítségére vannak azzal, hogy megkímélik magukat, mint őket a felebezések elkészítésével, tanulmányozásával és fűgyalásával járó sok munkától. Minden gazdának saját jól felfogott érdekében elsőrangú érdeke fűződik ahoz, hogy az aktuális adóügyi kérdésekről részletesen tájékozódjék, az adóügyi törvények és rendeletek szellemével megismerkedjék és az ezzel kapcsolatos számtartási és becslestani szakismeretekben is jártasságra tegyen szert.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara ezen tanfolyamára a hivatalos órák tartama alatt a Kamara Hunyadi utca 5. sz. I. em. alatt levő hivatalos helyiségében lehet jelentkezni.

Tűkőrgyáriás, üvegciszolás, kárákatok tükrözése, Sipkóvíts, Szív-u. 14-15. Telefon 356.

A Szent László Dalegylet február 20-án este 9 órai kezdettel a Katolikus Otthonban házi estélyt rendez.

A Debreceni Kereskedő Ifjak Dalköre folyó hó 20-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja évi rendes közgyűlést a kereskedelmi alkalmazottak Péterfia u. 52. szám alatti helyiségében, melyre ezúton is tisztelettel hívjuk meg a dalkör alapító, pártoló és működő tagjait, valamint dalkörünk ügyei iránt érdeklődő közönséget. — Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2. Az 1926. évi jelentés és zárszámadás betervezése. 3. A tisztikar felmentvényének megadása. 4. Az új tisztikar és választmány megválasztása. 5. Esetleges indítványok. — Az elnöki ség.

Balázs Árpád dalestélye. — március 3-án jegyek előjegyezhető Antalffy könyvkereskedésében, Szent Anna- és Varga utca sarak.

Ha rosszul lát, mie öbb keresse fel Nagy látszerészt, Piac-ucca 30. főpósta mellett. javítások szakszerűen készülnek.

Kényelmes és üzembiztos a Fortuna bérauto. — Megrendelhető Csapó ucca 10. vagy a 320-as telefonon.

Mikor a notórius tolvaj csak „megsimogatni“ akarja a borjut

Medvés Szabó Gábor Alsójózsára való földműves állt tegnap a debreceni törvényszék előtt lopással vádolva. — Az ő személye igen ismert a bíróság előtt: lopásért már ötször volt ökolme büntetve.

Most azzal volt vádolva, hogy a múlt év június elsején Sinay Bálinttól elakarta lopni négy hetes, mintegy 600.000 koronát érő borjút.

A dolog úgy történt, hogy Sinay Bálint a mezőn kapált. Kivitte legelői borjút is, amelyet pár méterrel távolabb egy fához kötözött. Egyszer csak látja, hogy Medvés odasompolyog, eloldja a kötelet és kezdi vele az állatot összekötözni. Oda akart ugrani, de Medvés szemfüle-ebb volt: mikor lát-

ta, hogy felfedezték, a borjút otthagya, megugrott.

A tegnapi főtárgyaláson, amely dr. Serly Jenő táblabíró tanácsa előtt folyt le, a vádlott tagadta, mintha ő borjut elakarta volna lopni.

— Nagyon szép kis állat volt, könyörgöm — mondotta — közeledett felém, hát megakartam simogatni!

A tagadással szemben Sinay sem tudta igazolni a vádat, mert azt ugyan látta, hogy Medvés összekötözte a borjút, de azt már nem tudhatta. Logy ezt lopási szándékból tette-e? Így a bíróság Medvés Szabó Gábert a lopás vádjá alól felmentette. A elmentést az ügyész is tudomásul vette, így az ítélet jogerős.

x Pengőkazetták, képeslapok és levélpapír újdonságok Thaisz új papírüzletében. Alföldi Takarékpénztár mellett.

A statusquo izr. hitközség figyelmezteti adófizető tagjait, hogy a folyó negyedévi adó február hó 15-én vált esedékes. Aki ezen negyedévi adóját február végéig a hitközség pénztárába be nem fizeti, január 1-től kezdve késedelmi kamattal terheltetni fog. — Pénz- és gazdasági ügyosztály.

Alkalmi ajándéktárgyak, arany ezü t, alpakka ékszerek meglepő olcsón vásárolhatók a „Központi ékszerházban“, Piac-u. 30. sz.

Uj mozi épül Berettyóújfaluban. Berettyóújfalun, mint ideiglenes megyeszékhely, minden tekintetben rohamosan fejlődik. A községben nagy mozipártoló közönség van, de a mozi mostani helyisége, egy volt gabonarakár, kevésbé alkalmas a nagyszámú látogató befogadására. Makk Kálmán, a mozi tulajdonosa elhatározta, hogy új mozgóképszínházat építtet, amelyet teljesen modernül rendez be. Az új mozinak színpadja is lesz öltözőkkel és így a mozi helyiségében alkalomadtán színelőadásokat is lehet rendezni. Az építkezéshez mihelyt az időjárás megengedi, hozzákezdének és a mozgóképszínház még ebben az évben felépül.

Képkerevezések legizlésebben és legjutányosabban Blattner és Szabónál Kosuth-u. 4.

Meghosszabbították a billiárd verseny jelentkezési határidejét. Lapunk egy korábbi számában hírt adtunk már arról, hogy az Iparoskör tagjai részére billiárdversenyt rendez. A jelentkezési határidő f. hó 15-én este 6 órára volt tervezve, azonban a megnyilvánult nagy érdeklődésre tekintettel a Kör vizalmi bizottsága elhatározta, hogy e hó 20-án estig még elfogadja a jelentkezéseket. Felkérjük ennél fogva mindazokat, akik a versenyen részt óhajtanak venni, hogy a fenti időpontig feltétlenül jelentkezzenek. Az Iparoskör vizalmi bizottság.

A Tánepalota és bár állandóan nyitva, az uri közönség is táncol. Jazz-band játszik. Bejárat: Petőfi-tér 9. sz. alatt. Belépti díj nincs.

Ha táj a feje és szédül

ha teltséget, béligalmat, gyomorégést, oldalszurást, mellszorulást és szivdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József“ keserűvizet. Gyomor és bél szakorvosok bizonyítják, hogy a FERENC JOZSEF viz remek, természetalkotta hashajtó. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Öngyilkossági szándékból 8 napig éhezett egy leány

Tegnap reggel a kispesti határerdő közelében a járókelők egy jól öltözött, eszméletlen fiatal leányra bukkantak. Ertesítették a rendőrt, majd mentőt hívtak és a fiatal leányt bevitték a Szent István kórházba. A rendőrség megindította a nyomozást. Megállapították, hogy a leány Kispesten egy vendéglőben felirónó volt és Bendján Eszter a neve. — Egy hónappal ezelőtt felmondták állását. Nem tudott elhelyezkedni és megtakarított pénze is elfogyott. A leány elhatározta, hogy öngyilkos lesz, még pedig oly módon, hogy éhségsztrájkot kezd. Nyolc nappal ezelőtt határozta el ezt a különös öngyilkosságot és azóta ellen-szomján kóborolt Kispest környékén, míg tegnap hajnalban a kispesti határerdő közelében összeesett. — Bendján Eszter a kórházban is folytatni akarta a koplalást és valósággal kényszeríteni kellett, hogy valami táplálékot magához vegyen.

— 30 milliárd telefonbeszélgetés egy év alatt. Az Eszperantó Hírszolgálat jelenti: 30 milliárd telefonbeszélgetést kaptak egy év alatt a világ telefonoskisszónyái. A beszélgetések majdnem két harmada, 19 milliárd az Egyesült Államokban történt. Átlag 180 beszélgetés jut az Egyesült Államok minden egyes lakójára, Dániában 121, Norvégiában 113, svédországban 96, Ausztriában 42, Japánban 38, Argentiniában 37, Hollandiában 36, Németországban 34, Magyarországon 30, Franciaországban 18, Angliában 18, Belgiumban 16, Olaszországban 8 beszélgetés jut 1-1 lakosra. 21 millió a földkerekség nyilvános telefonjainak száma.

A tiszántúli közmunkákról és Debrecen építkezési viszonyairól közöl szencziációs interjú-sorozatot a Vállalkozók Lapja legújabb száma. A magyar építőipar e régi és tekintélyes szaklapja azonkívül nagyobb eikkben számol be a falusi kislakásépítő akcióról, amelynek Mayer miniszter és Schandl államtitkár nyilatkozatait közli.

Asztalos műhelyünk!
Rékózei ucca 11 szám alól március 1-től áthelyezzük Varga ucca 22. sz. alá.
Kérjük ragyiba sült megrendelőink további pártfogását.
Tisztelettel Horváth Kálmán Magyar György asztalosmesterek Ugyanitt tanuló te ve e ik.

Francia Illatszert
különlegességek
Kölnivizek, szappanok
Korzó drogeriában
Piac-u. 42. Telefon: 14-80.

Allandóan frissen csapolt dupla márciusi részvény sör és kítőző zóna reggeli ujonnan megnyilt kényelmesen berendezett főaszintli éttermemben kapható.
Diósi. Piac ucca 42. Pannonia étterem

Margit hölgyudrász
és manikür szalon
Szent Anna-utca 5. sz.
Vizondóialás speciális ha végős haitesés és hamunk k
Elsőrendű kiszolgálás.

Gyászrovat

ÖZV. SIMON FERENCNE MEGHALT.

Vettük a következő gyászjelentést: Mélységes fájdalomtól lesújtottan, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy felejthetetlen, drága, jó édesanyánk, a legjobb nagymama és dédanya, testvér, sógornő és kedves emlékü jó rokon: özv. Simon Ferencné szül. Boldogh Zsuzsanna, áldásos élete 85-ik, bus özvegyiségének 40-ik évében, rövid, súlyos szenvedés után, 1927 február 16-án, reggel 7 órakor az Urban csendesesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét 1927 február 18-án, délután 3 órakor fogjuk az Árpád-tér 14. számú házunktól, a református egyház szertartása szerint, az Árpád-téri templomban tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőbe örök nyugalomra helyezni. Végítzességtételére rokonainkat, barátainkat, jó ismerőseinket fájdalmas szívvel meghívjuk. Debrecen, 1927 február 16. Az igazak emlékezete áldott! Bánatos gyermekei: polg. Bujdosó András és neje Boda Eszter; Bujdosó Mária özvegy Tóth Miklósné. Unokája: Szombathy Imre nejevel H. Sinay Ilonával. Dédunokája: Szombathy Illyke. Jó rokona: H. Sinay Miklós és neje Dóza Terézia. Sógornője és sógora: özvegy Boldogh Istvánné Farkas Juliánna; id. polg. Köblös Mihály családjaival. Jó ismerősei: Kovács Ferenc és neje és a többi rokonok nevében is. — A temetést Csurka „Kegyelet” tem. vállalat rendezte.

Születések: Az anyakönyvi hivatalban a következő születéseket jelentették be a tegnapi nap folyamán: Sönpenger István földmives, leány Mária Borbála; Rézmorits Mandel toll- és borkereskedő, fiu József; Major Gábor gazdálkodó, leány Erzsébet; Molnár István lakatossegéd, leány Irén; Belu István földmives, fiu Lajos; Nagy József földmives, fiu József; Bernát Sándor honv szakaszvezető, leány Emília.

Halálozások: Az anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be a tegnapi nap folyamán: Némethy Lajos ref. 67 éves, Teglavető 127.; Kiss Irma Lidia ref. 12 hónapos, Bánk 59.; özv. Tóth Bálintné Burai Zsuzsanna ref. 80 éves. Bellegető 413.; özv. Szatmári Józsefné Kiss Mária ref. 73 éves, Bethlen ucca 44.; Gere Erzsébet rk. 14 napos, Haláp 77.; Kiss Ilona ref. 1 hónapos, — Wolafka ucca 12.; Balog Gábor ref. 71 éves, Tisztviselő telep III. ucca 4.; Andrási Piroska ref. 17 napos és Andrási Lajos ref. 17 napos, Timár ucca 35.; Nagy János rk. 35 éves; Csepregi Dávid rk. 62 éves. Szoboszlói ut 5.

SPORTHIREK

Alsövetségi tanácsülés.

A Keletmagyarországi Labdarúgó Szövetség tanácsa csütörtök délután 6 órakor tartja meg vasárnapról elmaradt tanácsülését. A tárgysorozat fontosságára való tekintettel az elnökségi, tisztikari és tanácstagok feltétlenül pontos megjelenésre kéri az elnökség.

Bocskay—Terézváros.

Vasárnap végre hivatalosan megindul a futballszereplés a II. ligában. A Bocskay első ellenfelét, a Terézvárost látja vendégül. A trainingmérkőzéseken a Terézváros jó formát mutatott és így a Bocskay csapatának kemény ellenfele lesz. A Bocskay azonban Szegeden a II. féldőben már igen jó formát játszott ki és így reméljük, hogy a Terézváros ellen is kijátsza ezt a formát. — Ebben az esetben biztosan győzni is fog.

Kézrekerült a Gombos-féle hentesüzlet betörője

A tettes egy állásnélküli szabólegény volt

Megirtuk lapunk tegnapi számában, hogy Gombos Ferenc Péterfia-utcai hentes-üzletébe ismeretlen tettes betört és a kasszában lévő pénzt, 200 ezer koronát ellopta. A betörést csak reggel vették észre és azonnal jelentést tettek a rendőrségen, amely a nyomozást megindította.

A tettes a „Kék Macska” vendéglő udvaráról hatolt be az üzletbe és az előzetes terepszemlénél bizonyára járt a vendéglőben is. — Ezt a gyanút megerősítette a vendéglő tulajdonosának vallomása is aki vasárnap délután két ismeretlen egyént látott a vendéglő közelében. Ezek közül az egyik egész délután a kuglizóban játszott. — A személyleírás alapján a nyomozó detektívek a Dégenfeld-téren igazoltattak egy gyanús külsejű férfit, majd kellő igazolás hiánya miatt előállították a rendőrségre.

A gyanuba fogott férfit kihallgatták, akiről beigazolást nyert hogy a Gombos-féle betörést ő követte el. Sinka Lajosnak hívják 23 éves állásnélküli szabósegéd. — Beismerő vallomásaiban elmondta hogy a vendéglő udvarán ment be a hentes üzletbe, a zárt-ajtó felfeszítése után. A kasszából a pénzt magához vette és azon élelmet, ruhameit vásárolt. Beismerte Sinka János azt is, hogy február 10-én este a Dégenfeld-téren álló stráf-kocsiról egy löpökrodot ellopott.

A kézrekerült vakmerő betörőt a rendőrség kihallgatás után átkísértette a kir. ügyészség fogházába.

KÖZGAZDASÁG

Terményfőzsdé.

A főzsdetanács hivatalos árjegyzései: buza 75-ös tiszai 33—34.40, felső tiszai 32.80—33.20, 76-os tiszai 33.40 33.80, felsőtiszai 33.20—33.60, 77-es tiszai 33.90—34.30, felsőtiszai 33.70 34.10, 78-as tiszai 34.30—34.70, fejsőtiszai 34.10—34.50, rozs pestvidéki 26—26.20, rozs más 26—26.10, árpa I-a 22.60—23.40, árpa középminőségű 22—22.50, sörárpa felvidéki 27.10—29.60, sörárpa egyéb 25 60—27 60, zab I-a 21—21.40, zab középminőségű 20.80—21, köles 16—13 80 tengeri uj 19.60—20, korpa 15 70—16, lóhere 220—250, lóhere arankás 175—180, lucerna 250—280 pengő ab Budapest métermázsánként.

Ferenévárosi sertésvásár:

Maradvány 154 sertés. Érkezett 1611 sertés, 14 süldő. Eladott 580 sertés. Árak: könnyű 1.42—1.50, nehéz 1.50—1.58. A vásár forgalma aránylag nagyon vontatott volt.

Valuta- és deviza-árfolyamok.

Angol font	27.717	27.877
Belga leger	79.40	79.75
Cseh korona	16.90	16.98
Dinár	10.02	10.07
Dollár	269.—	571.40
Francia frank	22.40	22.89
Hollandi forint	228.50	229.50
Lengyel zloty	63.10	64.60
Lei	3.22	3.32
Leva	4.10	4.16
Lira	24.70	25.15
Német márka	135.35	135.85
Osztrák schilling	80.35	80.79
Norvég korona	146.55	147.20
Svájci frank	109.85	110.25
Svéd korona	152.40	153.05

Most

Használja ki az alkalmat!

Most vásároljon, mert még soha ilyen olcsón nem vásárolt mint most vásárolhat

férfi és fiu ruhát, téli kabátot, szőrmés és bőrbekecset, bundát

Debrecen legnagyobb férfi és fiu ruha ruhaáruházában,

Magyar Ruháipar

áruházban. Közvetlen a BIKÁ szálló épületében. Telefon 13.35

NYILT-TÉR

*E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.

Tavasza

az összes előkelő fővárosi divat színek festését és alkalmi női és férfi ruhák vegytisztítását készítem.

BIRÓ

Festő és tisztító műintézet (Bikaudvar és Péterfia-u. 30.)

Aranyéremmel kitüntetve, 1926.

Debrecen.

oooooooooooooooooooooooooooo

Tudja-e már,

hogy mit kell tennie ebben a drága világban, ha ocsón akar megélni?

Bármilyen szükségletét: nagyon szép hálószozákat, ebédlöket, ebédlöszekrényeket, ebédlöszékeket, antik komótokat, — ágyakat, feketére dörzsölt keményfa íróasztalokat, női íróasztalokat, gyermekágyakat, tükröket, konyhaszekrényeket, — magános szekrényeket, wertheim szekrényeket, összecuszkható vaságyakat, hencsereket, diványokat, álló fogasokat, hintaszékeket, hajlított székeket, asztalokat, képeket, festményeket, facsillárokat, kandelabereket, íróasztalilampákat, szobrokat, kályhákat, asztalspórokat, virágárványokat, iróasztal-készleteket s egyéb alkalmi és névnapni tárgyaknak nagyon alkalmas tárgyakat, vázákat, kitömött madarakat, — szarvasagancsokat, ülfürdőkádkat, borbélyszékeket, férfiszabó varrógépeket, hegedűket, cimbalmodokat, brácsákat, debreceni és hortobágyi emléktárgyakat: csikóboros kulacsokat, eredeti hortobágyi pástorkarikásokat, debreceni tányéros pipákat, fokosokat, dohányszacsokkat és mindenféle ingóságokat a legolcsóbban be szerezhet az Ingóságközvetítőnél, ref. egy. házi bérpalota, telefon: 11—99 szám. !

Keresünk megvételre: zálogcédulákat, karikahajós varrógépeket, kerékpárokat, gyermekkoscsikat, schöber-ágyakat, hencsereket, magános ágyakat, szekrényeket, — konyhaszekrényeket, íróasztalokat, gordónlákat, álló tükröket, ebédlö szőnyegeket, futószőnyegeket és mindenféle ingóságokat.

Ha elköltözik forduljon az Ingóságközvetítőhöz, mert mindenféle ingóságait itt értékesítheti a leghamarább!

Jól jegyezze meg: ha bármit venni, — vagy eladni akar, mindenképp jöjjön el az Ingóságközvetítőbe! Milliőkat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol!

Egy manikűrözés
40 fillér (5 ezer korona.)
Elsőre dü munkaerőkkel. 8 pengő vásárolásra ingyen manicur helyet aunk.
Parfumerie Ilona
cég, Dégenfeld-tér 2.
Parfümök, puderek, kölni vizek. — Francia és angol illatszerek különlegeségei legolcsóbb bevásárlási helye. — **Nem a csúnya úrvétel!**

Saját készítményű
Butorokat
tűrt raktáron
ugyszintén minden e szakmába vágó munkát készít és javít mérsékelt ár mellett
Vangor Antal épület és butor asztalos
Csabó ucca 9.

APRÓ HIRDETÉSEK

LEVELEZÉS

JOBB
iparos vagyok, jönnetel-
től üzletem van, házasság-
céljából szeretnék meg-
ismerkedni, kinek huszon
ötmillió korona hozomá-
nya van, írjon „iparos”
jellegre 651

ALKALMAZAST NYER

PERCENTEST
ötmillió óvadékkal, ven-
deglőbe keres Péter Gá-
bor, Hajdunánás. 637

MANIKÜRÖS.
Kiváló munkát, jómunkaerő
felvezet Kékedy József —
Kiadó ucca 5. szám.

BEJÁROASSZONYT
keresek. Galamb ucca 6.
646

LAKATOSSEGED
jómunkás, cséplésben
gyakorlott, felvétetik —
Arany János ucca 37.
627

RITONÓ
referenciákkal rendelkező
kizárólag csomagolás és
kiszáraztatás Keresz-
tény megadott keresztnév
— azonnali belépésre. Aján-
latok az összes bizonyít-
ványmásolatokkal felsze-
relve, a részletes igények
feltüntetésével a nevelő-
házi „Hangya” szövefű-
zet igazgatóságához —
Nevégyháza, küldendőkl.
617

ALKALMAZAST KERES

MAGÁNOS
idősebb nő, házi munká-
ra, kis családhoz ajánl-
kozok, kvartélyi és kis
fizetéssel megelégszik. —
Cim Zsófia ucca 10. (P)

FIATAL,
22 éves asszony, egyhő-
napos gyermekével min-
denesnek, csekély fizeté-
sért, azonnali belépésre
vándorok is ajánlkozik.
Varga ucca 15. Házfel-
ügyelő. 626

HÁZVEZETŐNEK
ajánlkozik intelligens
lár. urind. gazdaságban,
tej és baromfi kezelé-
sben jártas, legsziveseb-
ben tanyára, — esetleg
anyáttan gyermekekhez,
vagy magános urhoz. —
Jellege „Dunántúli”. 633

SZÉP
butorozott szoba, ágye-
mű nélkül, szolid uri
egyénnek kiadó. Dara-
bó 7. 635

EGY
uccai butorozott szoba,
villanyvilágítással, folyó
víz 15-ére kiadó. — Ho-
nok ucca 58. sz. 584

AJÁNLAT

FIGYELEM
Ingyen adok bármely
házi kenyerekből kősto-
lót és hogy meggyőződ-
jön áram olcsóságáról és
házi kenyereim jóságáról,
fáradjon el a Bethlen
ucca 76. sz. péküzletem-
be. Kívánatra házhoz
küldöm. Szives pártfo-
gást kér Reszler pékmes-
ter, Bethlen ucca 76.
péküzlet.

HÁROMSZOBÁS
fürdőszobával ellátott
családi ház, nagy udvar-
ral, olcsó házbérrel, le-
lépéssel átadó. Családi
házat és öt hold fekete
földet megvételre kere-
sek. József királyi her-
ceg ucca 44. Mandel. —
Ugyanott butorozott szo-
ba kiadó.

ELCSERÉLNEM
villamos közelében, —
Sámsoni ut 2. alatt kije-
lőlt házhelyemet Árpád-
telepével, Medgyessy —
anyakönyvi hivatal. 00

„ANNI”
Falapszalomban a leg-
újabb tavaszi újdonsá-
gok, legolcsóbb árban.
Ádó utáni alakítás 3
pengő. Csapó ucca 58.
26a.

ADLER IROGÉP
1927. éves új 25. számú
modellje mindenkit bámu-
ntha ejt. Látható Kandia
ucca 6. k

MEGRENDELÉSEKET
kölyeim csakis Bálint
Margit divatszavijába,
(Péterfia 60.) adják be.
Ne sajnálja fáradságát,
mert a nálam készült ru-
gák mind egy-egy model-
s feltűnést keltő reklám.
Estélyi ruhák 50.000 K.
Öpenvek 200.000 K-től
szertőlnek.

MÁRVÁNYOZAIK
cemenlapok, betonárak,
betonárak anyagok a legol-
csóbban beszerezhetők a
Debreceni Működőgyárnál,
Püföd ucca 2. szám.

**MAGYAR-
ÁRÚHÁZ, Makó, —**
első lerakata Debrecen
Széchenyi-u. 44. sz.
házban az árusítást
megkezdte. Első héten
olcsó reklám árakkal
Mindenkinek érdeke
hogy próba vásárlást
tegyen. 451

SELYEM
Kalapok, legszebbek, leg-
izlésebbek, eredeti mo-
delek után, olcsón sze-
rezhetők be. Matta Ana-
ta, Csemete ucca 10.
115

LAKÓTÁRSNÓT
Keresek. Péterfia 47.
B10

BERENTEI SZÉN

szagtalan 42.000 kor. —
mázsánként és tűzifa
legolcsóbban kapható.
Agárdi ucca 6. Telefon
12-04. 625

Hó és sárcipőket
villanyerőre berendezett
üzemben legolcsóbban és
legelőször javítottak —
Szander, Deák Ferenc uc-
ca 7. 571

Ha rosszul lát
forduljon bizalommal —
Stassik és Blattnerhez,
látászerszűzlet, Csapó uc-
ca 12. 4a

TÜZIFA 48.000
felaprítva, hazaszállít-
va. Szén is megrendelhe-
tő. Kölcsey G. 582

ÉPIKÉZESHEZ
égla és cserép legolcsó-
ron beszerezhető Klein-
églagyár. Iroda Royal-
pület. Telefon 50., 557.

FIGYELMES
kiszolgálás! Elsőrendű
munkaerők! A Verbó-
czy ucca 2. szám alatti
„Karola” hölgyfodrász-
szalomban. Manikűr 50
fillér. Fejmosás 80 fill.
Ér. Ondolálás 1.20 pen-
gő. Dérlétnél 20 száza-
lék engedmény. 2a

NŐI KALAPOK
a legutolsó divat sze-
rint, selyem filcből, a
legolcsóbban. Átalakítá-
sok 3 pengőért. Turin-
nál, Paacsirta 41. 294

TÜZIFA ÉS SZÉN
egelőnyösebb beszerzési
arrása Erdőlyi tűzifa be-
osztalál rt. Telefon 12-50
s 19-92.

ROYAL SZÁLLODA
dizsterme alkalmi mu-
tatságokra olcsón kiadó.
Érdeklődni szálloda ve-
zetőségénél. 140

ADLER-IRÓGÉP
a legszebb ajándék
nézze meg a legújabb
1927-es modellét. Kér-
jen ajánlatot Kandia-
ntca 6. John Rezső
képviselőjétől.

JOMINŐSEGŰ
cseréplé és cserép kap-
tató Tóth és Sebestyén
Rt. Kishegyesi úti téglá-
gyárától. Eladása Simon-
ffy ucca 1-a. II. em. Tele-
on 610.

KÉSZ HENCSEREK
diványok, szalagarni-
mák, madracok és pap-
anók kaphatók Erdős
Sándornál, — Simonffy
ucca 13. Megrendelést és
avitást jutányosan. 18
144

SIRKÖVEK
nőkőből, terméskőből ol-
són kaphatók Debreceni
Működőgyárnál, Püföd uc-
ca 2. 16a

KERESLET

Elveszett postakönyv.
Folyó hó 8-án a Csapó
uccai postától üzletün-
kig vezető uton elveszett
egy világos zöld, sötét
zöld csikos postai feladó
könyv. A szives megta-
lálót, akinek az ügyis-
értékeltelen, kérjük, adja
át Kentsek Géza k. r. t.
Kossuth ucca 15., hol
megfelelő jutalomban ré-
szesül.

FÖLDET
Bérbe 25—40 holdig azon-
nali átvételre keresek. —
Ajánlatokat a kiadóhivatal
ba kérem. Ügynököt dja-
ok. 550

LAKÁS
HÖLGYFODRÁSZAT
öt helyiség, lakásnak —
vagy másnak megfelelő,
átadó. Piac ucca 77. bal-
oldali emelet. 658

EGYSZOBÁ,
félkonyha azonnal kiadó.
Nyil ucca 39. és egy szil-
vattlyus kut eladó. 652

AZONNAL
kiadó egy uccai butoro-
zott szoba, konyha, —
speciz. Bercsényi ucca 63.
647

Különbejárati
butorozott szoba kiadó. —
Bundi ucca 15. Ötök ajtó.

Orvosi rendelőnek
Piac uccai palotában ki-
adó két elegáns buto-
rozott szoba. Felvilágosi-
tás kapható: 5-59. szá-
mu telefonon. 653

KIADO
intelligens magános sze-
mélynek egy szoba buto-
r nélkül, azonnal. Battly-
ányi 3., keresztútlet. 000

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba kiadó.
Piac ucca 77., baloldali
emelet. 659

EGY
uccai szép butorozott
szoba azonnal kiadó —
Kécses ucca 46. 578

ÜZLET-RAKTÁR

ÜZLETHELYISÉG
Csapó ucca forgalmas vé-
gen átadó. Értekezni 790.
telefon. 642

KIADO
üzlethelyiség, bármilyen
céra, lépés nélkül —
Március 1-re. Kécses 33.
643

KÖNYVKÖTÉSÉZET
teljesen berendezve, bér-
beadó. Értekezhetni An-
talfy könyvkereskedés-
ben. 654

ELADÁS
4 DARAB
éves sertés, egyenként is
kiadó. Görbe ucca 11. —
Böszörményi. 661

ELADO

kittűtő erős foszuli desza
kából puli, 270 hosszú.
Vigkedvői Mihály 1. 660

EBEDLŐ
szalon, vaságyak, sífo-
mosdó, szőnyegek, függö-
nyök, rézrudak, kon ha-
butor eladó. Szent Anna
29. udvari emeleten. 613

15 MILLIÓÉRT
eladó ház, ebédlő, sza-
lon, légháló és konyha-
berendezés. Cim a kiadó-
ban. 648

ELADO
hálószobák, könyvszek-
rény, konyhaszekrény,
szalagarnitúr, diványok,
hencserek. Széchenyi uc-
ca 8. Szent Anna. 1-a

EGY
Benzin motor, petróle-
um hajtásra átalakítva
6 cséplővel, tiszta és jó
karban levő. Ára 160
mázsá buza vagy a na-
piár. Kálai gyártmány
Biharmegye, Báránd —
Hegyesi Lajos. 584

INGATLAN

DIENES JÓZSEF
v. községi főjegyző
Országos Földbirtokren-
dező Bizottság által ege-
délyezett ingatlanforgal-
mi irodájára. Fűvészkert
ucca 16. sz. Telefon 14-98
Ételő: Déri muzeum
mellett kétszobás lakó,
ház 150 négyzetgöl telek
kel. Ára 150 millió.

Vénkertben 650 négy-
zetgöl telek, 2 szobás be-
költözhető lakással, eset-
leg térdarabban is.

Újkerlben háromszobás
uri ház, istállóval, szőlő-
vel, gyümölcsösökkel.

Pénzkölcsön: négyzet-
pengő (ötvenmillió koro-
na) jó kamatra, egy vagy
több részletben.

Keresek: eladó és bér-
beadó házakat, földke-
szülöket, továbbá belvá-
rosban május 1-re vagy
előbb háromszobás la-
kást. 640

ONDODON
30 hold föld, vetéses
együtt kiadó. Értekezni
Zápolya ucca 17. 641

ELADO
Bercsényi ucca 3. számú
ház, 2 szoba, konyha, elő-
szoba, üzlethelyiség átadó
659

ALKALMI VÉTEL!
Böszörményi ut 1—3. szá-
mu ház, háromszobás, —
azonnali beköltözéssel ju-
tányos áron. Kizárólagos
megbíztató a Máté ingat-
laniroda. Széchenyi ucca
55. 655

ELADO
vagy bérbe kiadó 300
négyzetgöl területű ház,
szőlőszőlő, — szoba,
konyha lakással, külső-
ségen. Értekezni Hirlap-
iroda. Széchenyi ucca.
B-9